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Anul I I . Numër de Duminecă №. 45. 

Biruinţa Românilor. 
Nu noi ne lăudăm, ci ei o mărturisesc. 
Eată, într'adevër, ce scrie „Arad és 

Viiêke", foaia Ungurilor din comitat : 
,Nu ştim până la ce grad au re

nia surprinşi cei de la comitat în 
arma resultatului alegerilor, despre 
care vin ştiri din toate părţile comi
tatului Aradului, ştiri cari vestesc 
4e pretutindeni biruinţa Romani
lor. Foarte r6u , dacă cei din fruntea 
comitatului au rèmas surprinşi ; şi 

ii rëu, dacă s'au aşteptat la această 
kreroasă înfrîngere. ln caşul cel din
tâiu sar' dovedi numai că cei de la 
comitat n'au avut ştire despre pre-
gutirile tainice ale cetei lui Mangra, 
cea ce e destulă vinovăţie ; caşul al 
doilea ar fi îusâ şi mai mare păcat 
lin partea celor de la comitat, cari 
ştiind la ce luptă se pregătesc Ro
mânii, nu au luat mësurile cuvenite 
pentru întărirea Ungurimei. 

„E fapt, că nimeni na s'a aşteptat 
k această biruinţă a Românilor. Nici 
іаШ nu s'a întâmplat în comitat ca 
tabăra valaha fanatică şi duşmana Un-
gurimti să fi prins curagiu atât do 
man ca acum, şi să-şi fi pus în miş
care toate puterile, ear' aparatul ad-
ninistraţiv unguresc de la comitat să 
ïrémas atât de neputincios faţa de 

Unde au învins domnii de Unguri, ca 
la Boroş-Ineu de pildă, au învins numai 
după ce gendarmii au dus la închisoare 
pe preot şi pe ţeranii fruntaşi. 

Şi pentru aceste volnicii îi vom trage 
însă la rëspundere în casa comitatului, 
şi arunca-le-vom acolo în faţă toate ti
căloşiile, ca ruşinaţi să remână şi de 
batjocura lumei, 

Ear' voue, alegători români, vë zicem: 
Bine v'aţi făcut datoria. Luptă ro

mânească aţi purtat. Nainte ! 

Se înţelege că Ungurii nu s'au aştep
ţi la aşa bătae. Noi Românii am fost 

Ш siguri de isbândă, căci a trecut 
vremea când ţeranii noştri ascultau de 
notari, cari candidau şi alegeau după po
runca fişpănească. Aşa am şi ajuns să 
uştigăm 52 locuri, din cari 25 vechi, 
e a r ' 27 noue. 

Cât despre „aparatul administrativ 
mguresc", foaia ungurească să nu-i 

ge nici o vină, căci lucrat-au toţi pe 
.щае, şi savîrşd-au toţi călcările de 
tyt cele mai volnice. Dar' bravii noştri 
pani nu s'au dat îndărăt şi numai a-
tdo n'au câştigat unde trebuia să treacă 
pin baionetele gendarmilor, căci printre 
kionete s'a trecut pretutindeni. 

[ Astfel „Magyar Állam" (de la 5/Il 
I c,j scrie : 
• „Valahii au luptat cu mare foc şi 
i au şi învins în multe locuri, ceea ce 
nici nu e de mirat într'un comitat atât 
k păcătos (corupt), unde aparatul (sluj
başii) comitatului e gata a săvârşi 
tele mai mari nuşelu la porunca fişpanu-
Ы, La Boroş-Ineu de pildă s'au să-
vlrşit din partea aparatului fişpăneşc 
cele mai neruşinate călcări de lege"... 

Şi acesta e adevër. I: pe aligatorii 
români i-au deşteptat nu numai glasul 

; fruntaşilor lor, ci şi multele fără de legi 
uvlrşite zilnic atât de notari şi solgă-
Urae, cât şi de cei puşi în fruntea co
mitatului. Românii toţi ştiu de hoţiile 
lui Krivány, toţi ştiu c.. d. ftspan şi 
itala sa ceruseră nainte cu o lună, 
ţi vor cere earăşi, ca banii orfanilor, 
mâncaţi de Krivàny, să-i plătească co
mitatul, adecă bieţii ţerani români. 

Eată de ce în 23 de cercuri electo
rale candidaţii stăpânirii au căzut. Şi 
a u căzut nu numai cei Unguri, dar' şi 
Românii cari nu s'au ruşinat să pri
mească a fi pe aceiaşi listă cu Ungurii. 

Comitat împotriva rësvrâtitorilor. Con
gregaţia comitatului Zemplin a adus o ho 
tarîre, care face pu Unguri şi pe kosauth-
işti sä sbiere din nou. Amintirea şi memo
ria celor doi resvrătitori a fost nu se poate 
mai bine tractată şi judecată Prilegiu la 
asia a dat o hotărîre mai veche a congre
gaţiei comitfitului Zemplin adusă fára în
voirea grosului poporaţird nemaghiare din 
comitat şi in înţelesul căreia avea să se 
zugrăvească pe sama salei şedinţelor co-
mitatense chipurile celor doi resvrătitori 
maghiari : Rákóczy Ferencz al 2 lea şi pe 
ai lui Kossu ;h Lajos. 

La porunca primită de sus, fişpanul nu a 
d'ts în deplinire hotăiîrea congregaţiei, a-
decă nu a duf-o aşa cum e obiceiul, ca să 
se facă së bare atunci când se vor acăţa 
cele doue icoane. 

Fişpanul adecă a poruncit unui haiduc 
ca sa agate pe Kossuth şi pe Ràkoi-zy de 
păreţii salei comitatense. 

ln urma acestei fapte a fîşpanului gure
şul kossuthist Fejes a tras la îëspundere 
pe fişpan, despre care a zis, că nesoco
teşte interesele naţiei maghiare şi batjo 
curoşte pe cei doi .viteji*. Nemaghiarii au 
tun t cu fişpanul şi in şedinţa din urmă 
a comitatului Zemplin Ungurii kossuthişti 
pe lângă că nu li-s'a făcut pe voe, dar' 
au mai păţit şi ruşine. 

* 

Nemţii în potriva steagului maghiar. In 
urma siluirilor fără de sferşit, stăpânirea 
& adus lucrurile acolo că astăzi chiar şi bla-
ginii Nemţi din Ungaria, nemai vorbind de 
Saşi, s a u sculat în potriva celor de la 
putere şi cer drepturi deopotrivă. 

Nu mai departe decât Dumineca trecută 
Nemţii, şi anumit Reuniunea slujbaşilor ger
mani de la căile ferate ungare, reuniune ca-
re-şi are sediul în Timişoara, a luat parte 
la slujba dumnezeenscă sëvêrsite pentru 'odih
na sufletului reposatei Imperate.se Elisaveta. 
Reuniunea slujbaşdor de la trenuri a mers 
la biserică în frunte cu steagul nemţesc, 
reuniunei atât de drag. La auzul acestei „nţî-
ţări* din partei Nemţilor, căpeteniile de la 
direcţia trenurilor din Seghedin a poruncit 
s cretarului Erdélyi ca sâ se ducă la Ttmi-
şoira şi să lipsească reuniunea de steag, pe 
care reuniunea nu a voit să-1 predee, deşi 
de mai multe ori a fost provocată. 

Se:retaml Erdèyi a laat slreayul Reuniu
nei cu puterea, după cum e dodina ungu
rească, şi l'a dus la Seghedin. 

In urmi aestei nelegiuiri Nemţii din li
ni'şoara, deşi slujbaşi ai trenărilor, au pro
testat şi cer cu tărie, ca să nu li-se calee în 
picioare drepturile şi să nu lise nesocotească 
steagul german. 

Mărturisiri preţioase. Câte odată se mai 
găsesc iji între foile maghiare câte una, 
care să spună uuele adevëruri despre ches
tiunea naţionalităţilor. In nrul sëu de Joi 
foaia „Alkotmány" îşi începe articolul prim 
cu următoarele cuvinte : 

„Presa jidană liberală umple maghiari 

mea cu adevërate grozăvenii îndată ce e 
vorba de chestiuni naţionaliste, şi în toate 
chipurile le dä de ştire elementelor naţio
nalităţilor din patrie, că fiinţa lor e o ade
verată nenorocire pentru maghiarism şi pen
tru patrie, veche d'o mie de ani. 

Sistemul liberal însă în administraţie, în 
justiţie îşi ţine de chemare a face pe ma
ghiari de ură în toate locurile. Am ajuns 
acolo, ca să tremure de frică toată maghiari-
mea îndată ce e vorba de chestiunea naţiona
lităţilor. Li-e frică de ea ca de focul arzë-
tor, şi d'abia se află unde şi unde câte un 
patr >t plin de îngrijare, care să spună că 
chesuiunea e primejdioasă, clar' nu o price
pem, şi asifel e mai bine să nici nu ne mai 
îndeletnicim cu ea." 

.Soldaţii toţi ai M. Sale vor păstra în a-
mintire plină de recunoştinţă hotărîrea prea-
graţioasă întotdeauna ca expresiune reîno-
ită a pietăţii şi stimei pentru virtuţile mili-
tăreşti. 

Foile ungureşti, îndeosebi cele ko-
suthişte, strigă ca din gura şerpelui 
împotriva acestei hotărîri, în care 
vëd batjocorirea neamului unguresc 
şi mai ales a „eroilor" maghiari de 
la 1848 - 1 8 4 9 . 

Alegerile din România 

Monumentul Hentzi. 
M. Sa Impöratul-Rege a înaintat 

ministrului de rösboiu Krieghammer ur
mătoarea poruncă: 

,De oarece regularea pieţei Sf. George 
în Budapesta, unde se află monumentul pe 
care îl ridicasem soldaţilor căzuţi cu prile-
giul apărării cetăţei, trebue să se înceapă 
în curênd, flind-că, potrivit voinţei mele, 
pe acea piaţă va fi aşezat monumentul ce 
se ;?аае în Budapesta la cale al M., Sale 
fieertate Imperătese-Regine, avênd în vedere 
păstrarea însemnătăţii plină de pietate a 
susarătatului monument de rësboiu, Më simt 
îndemnat a orêndui următoarele : 

.Monumentul va fi dus în grădina şcoa
lei de cădeţi din Budapesta, şi după ce va 
fi restaurat în mod demn, va fl din nou ri
dicat aşa fel, ca să fie aşezat d'asupra unei 
cripte, în care se vor pune osemintele tu
turor celor căzuţi. 

,Cu aducerea la îndeplinire vei însărcina 
pe comandantul corpului 4 de armată şi 
comandantul general din Budapesta, feldzeug-
meisterul prinţ LobJcovitz. 

„Toate spesele ce vor isvori din lucră
rile de mai sus, au să fie acoperite din 
cassa Mea proprie, directorului căreia îi dau 
cuvenitele îndrumări. 

Ministrul de rësboiu Krieghammer, 
trimiţend comandantului Lobhovitz acea
stă poruncă, o însoţeşte cu următoa
rele şire : 

„Am onoare a aduce la cunoştinţa Ilus-
trităţii Voastre următoarea preaînaltă po
runcă ce rai-a fost adresată (Urmează tex
tul ei). 

„Corespunzetor acestei porunci preaînalte 
însărcinez pe Ilusiritatea Ta cu aducerea la 
îndeplinire a transferării monumentului, o-
renduită preagraţios de cătră M. Sa. 

„llustritatea Ta are să aducă îndată la 
cunoştinţa ofiţerilor subalterni şi soldaţilor 
marinimoasa hotărîre a supremului nostru 
comandant-beliduce. 

„Monumentul ridicat de cătră M. Sa ces. 
şi apost. reg., în recunoştinţa şi mulţămita 
pentru îndeplinirea eroică a datorinţei sol
daţilor cari căzuseră apërând cu vitejie 
Buda în 1849, va fi transportat acum pe 
locul acela, unde va rëmânea, atât faţă în 
faţă cu locul unde s'au petrecut acele fapte 
voiniceşti, precum va si sta d'apururea îna
intea ochilor tincrimei militare ca, semn si a-
mintire neperitoarc a vitejiei şi credinţei. 

Bucureşti, 5/17 Noemvrie. 

Intre ziarele de aici este mare discuţie 
în privinţa resultatului alegerilor comunale. 
Deşi pretutindeni a reuşit guvernul, totuşi 
unele ziare oposiţionale scriu despre »în-
fiângerea" liberalilor-naţionali, pentru-ca 
majorităţile ce au întrunit nu sunt îndestul 
de. . . mari. Din parte-le, fode guverna
mentale arată, că la colegiul I liberalii au 
intrui.it din 13.032 voturi, câte s'au dat, 
8008 voturi pe când conservatorii deşi au 
întrunit 5024, totuşi n'au reuşit decât în 
doue orăşele, ear' guvernul tn 60, ear' la 
colegiul al II-lea oposiţia nici n'a mai lup
tat. _? 

Că lupta a fost mai crâncenă între par
tide ca la 1894, se vede şi din faptul, că 
acum s'au dat (la col. I.) 13.032 voturi, 
până-ce la alegerile trecute numai 10.830. 

Congresul 
internaţional 

studenţesc 
Turin, 3/15 Noemvrie. 

Prima şedinţă a congresului internaţional 
studenţesc s'a ţinut eri. A fost ales preşe
dinte studentul Giuglio. 

Dl Demetrcscu-Brăila, luând cuvântul, a-
tinge cestiunea naţională, protestează con
tra barbariilor maghiare şi propune, ca drept 
manifest al congresului contra acestora, să 
зе proclame vice-preşedinte al congresului 
dl Lucian Bolcaş, conducëtorul studenţilor 
români de la academia din Oradea-Mare în 
conflictul din urmă. 

Bolcaş este ales vicepreşedinte şi acla
mat de studenţi. Se aud strigăte • „Ewiva" 
Românii 1 

Studentul jidan Wolfner (?) a contestat azi 
alegerea aceasta. Congresul însă a întărit 
alegerea lui Bolcaş ca vicepreşedinte. A fost 
o discuţie foarte vie în cestiunea naţională, 
în urma căreia congresul a votat în acla
maţii următoarea moţiune propusă de stu
denţii franeesi : 

„Congresul internaţional studenţesc asi
gură de toată simpatia sa pe delegaţii ro
mâni şi aspiraţiile lor naţionale". 

Faţă de acest adevër usturător, ziarele 
ungureşti publică însă ştirea că „studenţii 
români au păţit ruşine". Vor îu felul acesta 
să i mai mângâie pe .patrioţi". Ascundă-se 
nu mai Ungurii de adevër, că tot rëul lor e 
dacă fac politică de struţ. 

http://Imperate.se
http://intrui.it
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Afacerea de la Braşov. 

In afacerea de la Braşov, unde 
preotul Voina, président al Eforiei 
şcoalelor, a căutat să dee în jude
cată statul român, „Voinţa Naţio
nală" publică următoarele dintr'o 
scrisoare ce dl Diamandi Manole a 
adresat dlui I. G, BMcescu : 

„Dumineca trecută (25 Oct.) a fost la bi
serica Sf. Nicolae din Schein sinod paro-
ehial. 

„La ordinea zilei era propunerea popei 
Voina, acoperită ca propunere a comitetului, 
ca, sinodul să le dee împuternicire de a in
tenta proces statului român — adecă să dee 
lui Take Ionescu materie, ca să facă scandal] 

„Profesorul Goldiş, şi zaraful Iarca au com
bătut aprig acea propunere şi au declarat-o 
de absurdă; ear poporul striga: „cum să 
dăm noi în judecată pe binefăcătorii şcoale
lor noastre"? 

„Popa Voina şi Se fiu le striga: „Fraţi 
lori voi sunteţi troco.ri, sânge din sângele 
nostru; cum să nu ne ascultaţi voi pe noi?" 

, Vëzênd Voina, Saftu şi toată clica lor 
că vor cădea cu propunerea lor, au ridicat 
po protopopul Petr îc de Ia presidiu şi au 
plecat din biserică; prin urmare, au spa^t 
sini <lul. 

„Eată cum aplică şi cum tratează aceşti, 
nemernici Constituţia noastră bisericească ! 

Din a doua scrisoare : 
„In acest moment ţi-am trimis o 

telegramă cu cuprinsul următor : 
„Comunicarea apărută îu ziare că Ma-

iorescu, Lascăr şi Disescu ar fi fost auto-
risaţi în formă legală de a intenîa proces 
statu'ui român în numele bisericii sf. Ni
colae (din Braşov), este un neadevër, de 
oare-ce sinodul acelei biserici ţinut Du 
mineca trecută a refusât darea mandatului 
în această direcţie şi nici organele superi
oare competente nu au aprobat chiemarea în 
judecată. 

„După constituţia B ! ser 'cei noastre, nu
mai Sinodul este legal competent să dea 
un asemenea mandat ; dar ' , şi chiar Sino
dul este obligat să aştearnă, spre aprobare, 
decisul sëu Mitropolitului, respective con-
sistoriului archidiecesan din Sibiiu, al că
ruia preşedinte este mitropolitul, şi numai 
dacă mitropolitul aprobă decisul luat de 
Sinod, numai atunci poate să-1 execute. 

«Prin urmare, în caşul de faţă. Sinodul 
de la Sf. Nicolae nu 11-a dat mandat să 
tragă statul român îu judecată. 

„Dacă, deci, Sinodul de la Sf. Nicolae 
n'a dat un aşa mandat, de sine se Ь ţelege 
că nici consistoriui n'a avut materie de 
aprobare sau de desaprobare. 

O pastorală. 
Dr. ?osif Samassa, arohiepisoopu! rom. 

cat. din Agria în zilele trecute şi-a serbai 
jubileul de 25 ani ai archieriei sale. Din 
acest prilej înveţatul archiepiscop a adresat 
credincioşilor sëi o pastorală veduică de a 
fi cetită din partea tuturor. Dăm din această 
pastorală părţile următoare : 

. Cinstirea legilor e tăria statelor : degene
rarea dreptăţii, pericolul lor ! Cinstirea şi 
ocrotirea dreptăţii, este deci prima datori s-
ţa ! Nici o epocă nu poate fi lipsită de ea, 
nici o cârmuire de stat nu poate fi fără ea ! 

„Guvernarea nşa-dară trebue să fiă pë-
trunsă nu de spiritul egoismului, ci de spi
ritul dreptăţii ! Spre serviciul unora numai 
sau numai a unei părţi, nu e permis să se 
restringă ! 

„ Unde în guvernare se îngrigeşte numai de 
o parte a cetăţenilor, şi nici că le pasă de 
cealaltă, acolo se ivesc în viaţa de stat cele 
mai periculoase rele : împărecheri, ceartă, ură ! 

E vorba însă clacă Bànffy şi ceilalţi de 
la putere vor înţelege câ lor le sună pas
torala ! ? 

D'ale Şerbilor. 
Printre Sôrbi s'a pornit de vre-o 

lună şi jumëtate o mişcare înveseli

toare pentru apërarea drepturilor na
ţionale, dar' mai ales a bisericei lor, 
p<î care stăpânirea caută în mod şi 
chip a li-o răpi şi a o umili. Mişca
rea e pusă la cale şi dusă în-inte 
de partida radicală a lor, al cărei 
ziar de frunte este „Zastava'1, pe câad 
partida liberală, cu mult mai mică la 
numër dar' compusă din bogătani, 
se ţine deocamdată la o parte; zia
rul acesteia este numai unul : „ Bru-
nïk1'. 

Acum doue luni, nu-i vorbă, înain
taseră din comună hotărîre o lunga 
petiţie la M. Sa, unde se roagă în 
primul rînd, ca M. Sa să dee porunca 
guvernului, ca acesta să deie voe, ca 
congresul lor să-şi poată urma cu 
lucrările, pe care stăpânirea li le a 
tăiat încă în luna Iulie a anului tre
cut, abia după vre-o 3 — 4 şedinţe, 
în cari nu s'a făcut nici o ispravă, 
tocmai fiind-că majoritatea covîrşi
toare o aleşilor naţiunei n'au vrut 
să se supună poruncilor lui Bànffy, 
care le ceruse aşa lucrare, în cât 
dacă o făceau, omorau autonomia bi
sericei lor. 

Radicalii ar fi vrut însă atunci, ca 
petiţia să fie mult mai lungi şi pe 
lângă rugarea suspomenită să cu
prindă şi toate nedreptăţile, fărădele
gile, încălcările de drept şi asupri
rile de tot felul ce le-au sevu şir. stă
pânirile ungureşti de la 1807 încoace 
împotriva naţiunei şi bisericei sêr-
beşti. Şi fiind-că liberalii nu s'au în
voit la aşa ceva, radicalii au hotărît 
a duce lupta mai departe. 

întâiu au luat la săpuneală zdra
vănă aşa zisul „comitet congresual", 
adecă instanţa cea mai înaltă a bi
sericei sârbeşti, când nu e întrunit 
congresul, căruia trebue să-i dee 
socoteală despre toată lucrarea sa, 
pe care o şi aproabâ. Acest comitet 
congresual, înţeles în ascuns cu stă
pânirea, severşi fmai multe neorên-
dueli,'însuşindu-şi drepturi şi- рггЬгт 
ce nu-i compet, mai ales faţă cu 
sinoadele eparchiale. Asfel spre pildă 
a nimicit toată lucrarea sinodului 
eparohial din Bacîca, adecă din Novi-
Sad; a şters pe mai mulţi membri 
ai lui din tagma îuveţătorească ; a 
orênduit, cape viitor sinoadele epar
chiale r.i'au voie să se întrunească 
de cât cu învoirea iui, adecă a comi
tetului, şi încă multe alte încălcări, 
tot scurtări ale drepturilor eparchiilor. 

Ear' cu timpul voia, tot în inte
legere cu guvernul, să o facă aşa 
cu toate eparchiile, astfel să fie ni
micită autonomia lor. 

Radicalii au scos strigătul de 
alarmă, s'au pus pe lucru şi au res-
culat oamenii într'u apërarea bise
ricei. Au început protestări : mai 
întâiu s'au adunat fruntaşii din epar-
chia Versetului, sub chiar preşedinta 
episcopului de acolo Zmeianovicl, 
ridicând un protest foarte ţeapân 
împotriva comitetului congresual, al 
cărui président este chiar metropo
litul Brankovici, de care încă sa 
vorbeşte mult, că ţine cu guvernul. 

Peste vre-o sëptémâna s'a adunat 
sinodul comunei bisericeşti serbeşti 
din însuşi Novi-Sadi, undeafară de doi 
toţi membrii lui sunt radicali. La 
propunerea cunoscutului fruntaş sim
patic şi cinstit Dr. Gavrila, sinodul 
a hotărît [încă un protest foarte 
energic împotriva comitetului con
gresual; ear' apoi o jalba cătră M. 
Sa, înşirând încă ceea-ce voiseră 
radicalii să cuprindă petiţia sus-
pomenită 

Acestor doue păşiri urmează acum 
comunele bisericeşti rond pe rend. 

Le dorim multă isbândă. 

Din Oradea-mare. 
—, 16 Nov. 

Bravul tinër român Lucian Bolcaş în 14 
1. c. a ; osit la Turin, după-cum ni-se de-
peşează. 

Pëiiuns de simţementul drept românesc, 
de scopul sfânt care l'a condus şi îl con
duce şi acum, neclintit în convingere şi în 
firma speranţă eă adevërul e cu el şi că 
dreptatea are sâ învingă, a pornit bravul 
erou al tinerimii române şija întreg nea
mului românesc 

Pornind din Oradea cu un frate mai 
bëtrân, s'a întors cătră acei puţini cari 
i-au petrecut, imbărbătându-i să se poarte 
şi mai departe ea până acum. 

Puţini l-au petrecut, fiind-că numai la 
puţini li a spus că merge, avèad teamă, ca 
DU cumva să iasă în publicitate, că merge la 
Turin şi aşa eUlëtorind fără paşaport să-1 
dee bravii oficianţi ai statului îndërat. 

Dreptatea va învinge. 
Apucăturile mişeleş'i vor fi demascate. 

Va vedea şi străiuotatea: de ce libertate şi 
egalitate »untern noi românii părtaşi în Un
garia. Vor vedea confraţii nostn membri ai 
gintei latine, că fraţii lor din Dacia lui 
Traian au ajuns sub jug. Credem că va 
fi in stare a dovedi lumei largi toate 
acestea. Vor vedea toţi,* că Kossuth nu a 
fost cum l'au arëtat Ungurii. 

Le va aminti scandalurile şi persecutările 
la cari e expus poporul român şi mai nou 
tinerimea română, pentru iubirea lor de 
limba materna şi do neam. 

Vandalismele din Turda, Arad, Oradea-
mare (1893), Oradea-mare (1898), măcelu
rile cele multe din Ungaria liberă, apucă
turile guvernului, toate le va descoperi. 

Rubico. 

SeMtăciile din Boros-Insn. 

Românii din Boroş Iaeu şi comunele Rep 
sig, Bocsig, Gurba, Aldeşti, Voivodeni şi 
Mocrea, ai căror conducëtori. au fost vred
nicii preoţi şi înveţători, spre lauda şi 
onouea lor, Vasitie Bau>n din Boroş 
Iueu. bëtrânul Simeon Cornea din Repsig, 
care venea ca un căpitan înaintea trupei 
sale. Vasilie Zsiros, protopop gr.-cat. din 
Gurba, N. Cosma din Voivodeni, N. Bel 
ţechin din Aldeşti preoţi, Tcodosie Tonta, 
înveţător şi Gerassra Bálint, inveător din 
Sieula şi N. Puşcaş, preot gr.-cat. din 
Mocrea, s'au purtat bine la abgeri. 

întristare şi durere mare însă avem când 
suntem siliţi a arëta şi pe cei nevrednici 
preoţi, cari s'au vêndut sireinilor, precum 
au fost Moldován János, ié-zeges din 
Boroş-Inou, care toată noaptea a benchetuit 
cu jidanul Frisch József arênlas din loc, 
unde au adunat voturile româno şi le-nu 
adăpat eu beuturi spirituoa^e indemuându-i 
să nu voteze pe partea Romanilor, cari i-au 
şi urmat de au trecut în tabëra duşmana. 
Numitul preot la locul de votare a fost 
atât de beat, îu cât nici nu putea vorbi. 

Amărîtul piţigoi Drancea János din Sicula, 
care asemenea a trecut cu toate voturile 
române pe partea duşmană, car' pe noi 
ne-a vêndut, ruşine să le fiia şi la toată 
Şicula, totodată aretăm lumii şi pe nevred 
nicul N. Ţ uera, preot din Bârs-i. 

Alegerea a urmat, preşedinte a fost 
notarui public Molnár Imre. O imeni de 
încredere au io t 2 Unguri şi 2 Jidani, ear' 
solgăbirăul Boroş cu trei pîăioşi ţiduiele noa
s t r e îîischimbandu-le cu ale lor cu pu- j 
tereaj îi băga să votpze pe partea lor. ; 

Tinerul Nicolae Bolog din loc, vëzênd ne
dreptatea ce o fac, li-a grăit că lucră ': 
fără dreptate şi nu le este iertat. Solgăbi-
rëul c i doi plăieş l'a scos afară, ear 'după 4 1 
oare d. m. dinsul, dimpreună cu vrednicul ' 
preot Vasilie Bilan din lac, şi N Cosma 
din Voivodeni şi înveţătorul Todosie Tonţi 
din Aldeşti au mers să vadă resultatul scru-
tiniului ; apropiindu-se de casa comunală, 
vezură pe 5 români aducêndu i cu puterea 
de acasă, ca să voteze cu ci. Curagiosul 
Nicolae Bolog li-a grăit, că pentru ce i 
aduce ca pe facëtori de rele? Ori aşa îi 
legea ungurească ? 

Ear' solgăbireul fiind în apropiere l'a 

pred»t gendarmilor să'l depună în închi
soare ; l'au si escortat până l'au treeut 
podul Crişului. 

Vine vrednicul nostru preot tocmai când 
se aştepta resultatul scrutiniului. Vrea să 
intre, dar' ei avênd frică de dînsul, soigă-
bhëul Borsos dete poruncă la doi gendarmi 
să-l depună la închisoare unde a stat de k 
1 oră până seara. 

Preotul Bălan rîcle nepăsător de sălbă
ticia lor, şi întreabă pe gendarmi, că cu 
a cui poruncă 1-au depus ln închisoare şi 
pentru ce?! Gendarmii spun, că din po-
ruueu lui Borsos, şi pentru co nu ştiu. 

Abia târziu fisolgăbireul Capdebou dete 
poruncă să 1 lase pe picior liber. 

As;fel s'a făcut alegerea din Boroşinen 
sevirşindu se cea mai păgână şi sëlbatici 
fărădelege. 

Tinerimea, din Boroşinen. 

Din Dietă. 

Budapesta, G/18 Noemvrie. 

Şedinţa de eri a fost nu se poate 
mai înferbontată. Kossuth a inter
pelat pe baronul Bànffy îu afacerea 
Hentzi, spunênd că porunca prea în
altă e cea mai cruda palmă Un-
gurimei, deoaro-ce ' se hotăreşte în-
tr'insa, ca monumentul lui Hentzi sâ 
fie pus în faţa şcoalei de cădeţi ca 
model de vi teaz , pe când — zice 
Kossu ih — el a luptat împotriva 
patriei. înv inovăţeş te pe Banffy că 
a înşelat Dieta când mai zilele trecute 
spusese că schimbării locului monu
mentului însemnătate politică nu se va 
da. Baronul Banffy rëspuude îndată. 
Eötvös Károly, Raitky, Hcnbiller, Barin 
O hin, Endrey Gyula, Boda, РісМег,ЩІ 
se ridică furioşi împotriva rëspun-
suîui ministrului. 

In mijlocul unei fierberi dintre cole 
mai mari ia cuvêntul baronuî Fe-
jérvary, ministrul do honvezi . 

El declară : 

„Ministrul de rèsboiu a luat a-
c e s t e d isposi ţ iuni şi a dat ordinul 
vătămetor fără ş t irea guvernului 
m a g h i a r . Eri n i - a ven i t la cunoş
t inţă ordinul şi astfe l trebuia să 
l u ă m posi ţ ie pro ori contra. Ne
am declarat pentru (Cu toate ca. îl 
credeţi vătămător? Red'.) deoarC-CG ţi-
nom că este eschisă o aşa espli-
care a ordinului care cu drept cu
vent să v a t e m e conşt i inţa naţionali 
Adevërat că min i s tru l de rcsboiii 
ar ii putut să compună porunca 
s a in chip m a i norocos." 

Dieta a luat la cunoştinţă rëspunsul 
miniştrilor. 

* 
In dieta întreaga se comentează 

mult modul v io lent cum unele foi 
amice ale guvernului , so exprimă a-
supra ordinului ministrului Krieghara-
mer. Astfel ,,Pesti Hirlap" scrie : „Co 
fel de nebunie ori ce fel de miseik 
a condus mâna, care a îndrăsnit să 
facă ceea-ee şi în Dietă nici cea mai 
nemăsurată patimă oposiţională n'ar 
face : să comenteze tendenţios fapta 
împărătească şi să o folosească pentru 
agitaţiuni cu scop politic.?" Ameninţă 
apoi grozav cu „ura întregului po
por maghiar" pe ministrul Kriegham
me r. 
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Alegere pentru congresul 
bisericesc. 

Duminecă, la 15/27 Noemvrie va fi 
\n cercul Siriei alegerea pentru congre
sul naţional bisericesc. După ştirile ce 
mm, pretutindeni ţeranii susţin candi-
iatura primului nostru redactor Ioan 
Russu Sirianu. 

Vedem insa din foaia ungurească 
Arad és Vidéke1', că d. St. Antonescu 
ma şl el să se aleagă. Foaia ungu-
mscă îl şi recomandă, spunênd că 
„tsfe un om interesant: pe vremea re
voluţiei a fost secretar al lui Ioan Dra
is, care mijlocea împăcarea cu Kossuth" 
}i ye care, se ştie, Românii l'au spân
zurat pentru vînzare (le neam. 

Mai stim că cei din gremiu de ase
meni au recomandat unor preoţi să sus-
finu această candidatură. Suntem însă 
siguri că alegătorii români nu v'or sta 
o'clipă la îndoială să voteze toţi pen
tru (1. RliSSU Sirianu. Locul tui Au-
кі Suciu, naţionalist înfocat, prin moar
tea cărui a rëmas vacant cercul Siriei, 
nici nu se cuvine să-l ocupe de cât tot 
m luptător naţional, cum eß. Russu Şi-
tianu. 

Cluj, la 29 Octomvrie 1898. 
Alegerea de deputat clerical sevîrşit azi 

aici, a decurs şi s'a sfîrşit în cel mai 
josnic mod, ceea ce îmi permit a o des
crie Iu următoarele : 

Clujul e centrul de alegere al clerulu 
din tractele : Lupşa, Turda, Cluj şi Un-
guraş. Din tractul Lupsei fiind foarte 
depărtat, abia s'u présentât doi preoţi. Din 
tactul CL-jului, s'au presentat 15 preoţi 
ceea ce totdeauna a fost la locul lor, căci 
„Mulţi sunt chiemaţi, dar' puţini aleşi". 

Tocmai contrarul s'a constatat din cele
lalte doue tracte : Uuguraş si Turda, cari au 
fost represeutate prin 21 preoţi, între cari 
nuprea puteai vedè de cei aleşi, numai da 
cei „chiemaţi - '. Nişte preoţi bëtrâni, ce 
stau sub vëtrarul protopopilor, car' pré
senta lor în Cluj, peste tot numai cinste 
na ni-a făcut. 

Dorinţa unanimă a celor conştii de causa 
sfântă era a 'şi alege de deputat pe dl 
Nicolae Cristea, asesor consistorial. 

Dar' s'a sfîrşit cu contrarul, un gregar 
désertant nu s'a sfiit a se pune faţă 'n faţa 
cu căpitanul brav şi lovit în continue lupte. 

Părintele protopop Paul Roşea, de la 
Unguraş, nu зе sfiii a-şi pune candidatura 

faţă cu bărbaţii ca dl Cristea, ear' proţimea 
lui ,,chiemată" nu se ruşina în întunerecul 
seu a face şi cumăprări. 

Cei din tractul Turzii, cei mai „înţelepţi", 
se mulţumiră cu hotărirea că : „cel ce dă 
adălmaş, acela îl vom alege, ear' adălmaş 
numai cel ce e aci poat i da", „uşa dar' Paul 
să fie ales". Ba, ca să fie mai siguri pe 
adălmaş părintele Curea, din trpctul pă
rintelui protopop Paul Roşea, cu mare pa
tos povestea că până a beut la un birt 
adălmaş, cu şeful sëu în drumul catră Cluj, 
i-au sburat cele patru gâşte ce le aducea, 
la Cluj. 

Toţi oamenii de bine Ia lucru deci, căci 
o altfi lâucezire de 25 ani ne duce la pe-
rire. Doamne nu le ajuta celor ce aşa 
voesc, şi fă-Ie sporul ca Ъ, gâştele lui 
Curea. 67. 67. 

Sfârşitul alegerilor 
comitatense. 

In urma luptei voiniceşti ce Ro
mânii au dus impotriva stăpânirii, eată 
unde şi cine au reuşit dintre Români : 

1. La Siria s'au ales cu 152 vo
turi contra 91 toţi candidaţii Români, 
şi anume : 

I. Russu-Şirianu, 
Iuliu Herbai, 
Sava Raicu, 
Vasile Popovici, 
Vasile Bistran. 

Baronul Bohus a căzut dar' cu mare 
ruşine. 

2. Cea mai ruşinoasă cădere a lui 
Bohus a fost însă la Şiria-ungu-
reasca (M. Világost, unde earăşi au 
reuşit Românii : 

Traian Terebenţ şi 
Iuliu Grofşorean. 

3 . La Agriş au reuşit Românii : 
Ioan Morari u, 
Petru Vane, 
George Pap, 
Romul Motorca. 

4. La Pâncota tot Românii: 
Ioan Şeredan, 
Ioan Chebeleu, 
Ignat Blagău. 

5. La Ruteni Românii : 
Dr. Teodor Popescu, 
Iuliu Bodea, 
Ioan Micluţa. 

6. La Halniagiu, după o luptă înver
şunată, au fost aleşi: 

, Groza, protopop 
I Nicula, preot 

Popescu, preot 
Vidu, înveţător, 

, Bnea Joldea, diacon. 
r 

. 7 . La Iosăşel : 
, Cornel Lazar, preot. 

8. La Tôrnova a reuşit: 
dl A. Ungurean. 

, 9. La Drauţ : 
Milentie Pap. 

ţ io. in Cintei: 
Dr. Trăilescu, protopop 
Dr. C. Ardelean, advocat 
Teodor Laurenţiu, preot 
Muscan, preot. 

1 1 . In Otlaca. 
George Turic, preot 
Iustin Iancu, preot, 
Iosif Dan, 
Sinesie Maler. 

Lupta şi aici a fost înverşunată. 
Preotul Iustin lancu a luptat cu adevë-
rată bravură în contra fratelui seu, 
solgăbirău şi omul stăpânirii. 

12. La Versand: 
Dr. N. Oncu. 

13. La Sântana (Comlăuş) : 
dl Iustin Boţoc. 

14 . La Curticiu : 
dl Dr. S. Ispravnic. 

15. Rerzova: 
Iosif Cloambeş, 
Sava Raicu (în 2 locuri), 
George Telescu, 
Traian Văţianu. 

16. La Radna : 
•i 41 Dr. N. Oncu (în 2 locuri). 

17 . La Totvăradia au reuşit d-nii: 
Teodor Munteanu. 

18 . La Sovîrşin: 
Protasie Givulescu, înveţător. 

19. La Petriş: 
Ignatie Pap, 
Petru Vesa. 

20 . La Covăsinţ : 
Gavra Berzovan. 

2 1 . La АІСІ1: 
A. Cacinca şi 
G. Lupşa. 

22. La Semlac: 
Titu Gulieş. 

2 3 . La Pecica: 
Dr. N. Ciaclan, 
Trifu Igrişan. 
N. Dragoş. 

Am dat mai sus numele numai acelor 
Români, cari în trecut au dovedit că 
ţin cu partidul naţional român. Pe no
tarii români, dintre cari s'au ales vre-o 
6, nu i-am pus, tot aşa nici pe cei din 
antistiile comunale, cari la zile de grea 
cumpănă nu prea au tăria să lupte îm
potriva fişpanului. 

Pentru 24 Noemvrie 
Pe ziua de Joi 24 Noemvrie iiş-

panul comitatului a convocat a-
dunare exrraordinară congregaţio-
nală. Se va discuta eară chestia 
dării suplimentare (arunc), deoa
rece ministrul a nimicit votul de 
la 12 Octomvrie şi locţiitorul de 
vicispán, dl Dalnoky, va propune 
earăşi ca banii furaţi de Krivàny 
să-i plătească comitatul. 

Români, să fiţi cu toţii la şe
dinţă ! 

Cum s'au petrecut alegerile? 

Pecîca-română, 15 Noemvrie 1898. 
Onorată Redacţiune ! 

Furia gonacilor despre care cu groază 
ne povesteşte istoria bisericească, am vë
zut o cu ochii, noi, Pecîcanii, la aşa numi
tele alegeri comitatense de Luni. 

Solgăbiraele noastre sunt Schenk, fiiul 
fişpanului şi rătăcitul fiiu al preotului din 
Şoimuş, schimonosit acum în Vukuleszku 
Titusz, crescut cu prescuri româneşti. 

Aceste solgăbirae încrezute în tata lor 
de la comitat, au dat năvală cu slujile lor 
asupra preoţimei şi fruntaşilor săteni. 

La noi sunt doue cercuri. Până acum a-
legerile se întêmplau în doue locuri, a-
nume la casa comunală cercul I şi la 
şcoală cercul II. Acum s'a făcut alegerea 
numai la casa comunală, ca cu toată pu
terea să poată tăbărî asupra urnei de ale-

FOITA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Cântec de pe Rin. 
Sus lumină 
Luna plină 

Bolta cerului senin, 
Şi pătrunde 
Tainici unde 

Unde tainice de Rin ! 

Barcă mică 
Tot despică 

Brazde splendide de val. 
Când în braţă 
Më resfaţă 

Scumpul meu de ideal! 

La lan jos 
Cu glas duios 

Glăeuesc priveghitori, 
Kar' pe noi 
Pe amêndoi 

Ne cuprind de dor fiori I 

Ah zefirul 
Ca delirul 

Tainicilor primăveri 
Recoreşte 
Şi trezeşte 

in noi tainice plăceri I 

Când se sbat 
Neîncetat 

Frunzele îu frămentări. 

Ne iubim 
Şi ne sorbim 

De pe buze sărutări ! 

Sus lumină 
Luna plină 

Bolta cerului senin 
Şi pătrunde 
Tainici unde 

Unde tainice de Rin ! 

Iosif Stanca. 

Doué surate. 
Bate-mi-se, bate, 
Doue frunze late, 
Ba nu-s frunze late, 
Cu-s doue surate. 
După ce se bat 
Ziua ne 'ncetat? 
După ce oftează 
Şi trist lăcremeazăV — 
După un voinicel 
Frumos, tinerel 
Ca un lăstărel, 
Ca tras prin inel ! 
Bogata zicea 
Şi se măreţia : 
— „De m'a lua pe mine 
li dau blagä bine, 
Cam geleb de boi 
Şi turme de oi, 
Şi arghelii de cai, 

Porci, câte tu n'ai I •' 
Seraca zicta 
Şi aşa se candria : 
„Nu te-o \ ь , pe tine, 
Nu-i trebue bine ; 
Buba va veii, 
Porcii ţi-or ryiri 
Şi vei păgubi 
Nimic n'o ud., 
Ci va rëmânea 
Numai urîta. — 
De m'o lua pe mine 
Frumoasă ca nime 
Ferice va fi 
Cu min' de-o trăi ! v , 
Sprâncenele mele * 
Bat turmele tele, 
Ochişorii mei 
Iţi bat boii tei, 
Făţişoara mea 
Albă ca de nea 
Bate turma ta, 
Căci eu voi fi lui 
Raza soarelui ! 
Ochişorii mei 
Ageri ca de smei 
E-o mândră păreche, 
Ca murele negre, 
Coapte la rëcoare, 
Ne atinse de soare. 
Coapte la padină, 
Lângă o tulpină, 
Coapte la păment 

Ne-atinse de vent . . . 
Io-s fată seracă, 
N'am casă, n'am vacă, 
Nici poale cu fluturi, 
Nici scule, nici ciucuri, 
Dar' ochii më fac 
O floare de mac, 
Şi-obraji roşiori 
Boboc de bujor. 
Feciorii cu drag 
M'aşteaptă în prag; 
Feciorii cu foc 
Më joacă în joc ; 
F'eciorii cu jele 
Pe urmele mele 
De-a geaba grăbesc, 
Căci eu nu-'i privesc. 
Căci numai pe unul 
Isteţ ca păunul 
Cu foc îl iubesc, 
Ochişorii më fac 
La toţi să le plac, 
Dar' numai Ionel 
Mi-e drag singurel, 
Că-i blând, tinerel 
Ca ş'un ghiocel 1 
Vai doamne ! vai doamne ! 
Eu mor după e l ! 

\ 

Doină cătăneaseă. 
Din Husaseu (Bihor). 

Frunză verde de măsline, 
Më duc mândră, de la tine. 
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gerc şi nu cumva prin împărţirea puterii 
să scape vre-un votant ne prins de ei. 

Pecica ungurească, unde asemenea se 
făcea alegeri, au părăsit'o cu totul şi 
srlgăbiraiele cu toţi jidanii şi cu tot un
gurul inteligent însoţiţi de gendarmi au luat 
sub asediu casa comunală. Şi sub scutul 

baionetelor întrau ca şi în cârcTumă prin loca
lele alegerii şi afară. 

Prin aceasta taberă trebuia să treacă 
alcgëtoruJ român. Şi cine ajungea acolo, 
era întimpinat ca de fiare sëlbatice de 
toată lifta pusă la pândă. Primarul Igri-
şan supranumit şi Irod, tare ca un leu 
ce e, se sufulcase şi într'o cămaşă —- să fie 
mai uşor — îmbrâncea şi rostogolea înjos pe 
trepte pe cei ca voiau să străbată în in
ternul casei comunale, ear' notarul comunal 
MomrkFioriş înjura şi ameninţa şi smulgea 
şcdulele noastre dând şedulă oficioasă. 

Şi de aici nu era mântuire de cât 
trece în luptn, printre ei ori a te preda şi 
a i primi şedula. Cei mai obidaţi şi slabi 
la înger au îngenunchiat înaintea bruta 
lit/.ţii şi au primit de sîlă şedulele, cu cari 
erau împinşi în sala de alegere şi de acolo 
tot aşa daţi afară. 

îngroziţi de fărădelegile ce se făceau 
înlăuntru, pieoţii Ioan Evuţan şi Dr. Di 

mitrie Barb voesc să între, ca să pro 
testeze la solgăbiraie, dar' primarul le stă 
în pragul ambitului şi cu plăiaşul şi slugile 
săteşti Însuşi se prinde de părintele Evu
ţan şi ca o feară selbatecă îl respinge p 
trepte înjos. Aceeaşi soarte îl ajunge pe 
fruntaşul Puta Manuilă, tată a 10 copii, 
care plăteşte dare. directă 1200 fl., este îm 
biâncit şi el de nemernicii cari ţineau 
închisă calea. Tot-aşa o mai păţesc şi 
fruntaşii Ponta George Ghiţu, Petru Drages, 
Teodor Oarga, înveţătorul Moldovan şi alţii, 
şi apoi sunt alungaţi împreună cu mulţimea 
de pe afară de baionetele gendarmilor, din 
preajma casei comunale până peste drum. 
Gendarmii înşişi se sfiau de cei mai ono 
rabili oameni şi fruntaşi ai comunei şi îi 
rugau s ă > e dee îndërëpt, căci au porunci. 
Ştiţi ce-s acele porunci ! Baioneta în coastă 

ori glonţul în piept. Aşa s'a făcut în Peci
ca maioritatea de 6 voturi. 

Ei Titule, Titule, căci goneşti poporu 
care t e a crescut cu prescurile sale şi ţi-a 
dat pânea de solgăbireu, căci cu voturde 

Românilor te-ai făcut solgăbireu. Dar' trec 
mere trec pere, azi mâne o să ne întâlnim 
earăşi la urnă, dar' aceea va fi altă urnă, 
cea de la comitat, şi atunci vei şti că go
naci nu mai alegem. Ai uitat de trecutu' 
teu? Hm! d'apoi botezul civil din Vaţ, 
numai atâta efect a avut.' 

Ear' voi harnici iubitori de neam preoţi 
şi fruntaşi, luaţi mângăere că pentru nea- !• 
mul vostru aţi fost batjocoriţi, şi HU uitaţi _ 
cuvêntul lui Christos, care zice că : fericiţi, 
sunt cei batjocoriţi f entru dreptate. Mai j 
îmbelşugate sunt binecuvântările popo ului j 
vostru decât ocara ce vi-s'a făcut de cătră , 
nişte lăpădături de oameni. . 

Ştim, că la adresa partidului naţional -
sună volnicia. Foile maghiare au şi făcuţi, 
capital din această biruinţă că a căzut , a - ; 

gitatorul Romul Ciorogariu" în Pecica. Că 
numai asta i a durut, se vede că tot ro
mâni sunt aleşi, anume 6 din 7, dar' ro 
mâni întrë cari e şi Vukuleszku Titusz. 

Altfel alegerea aceasta nelegiuită se va 
protesta şi cine a făcut fărădelegile va şi 
rëspunde pentru ele, vom vedea apoi cu 
ce obraz vor eşi din acest protest vitejii 
din 14 Noemvrie. 

Nădejdea. 

Vasilie Moldovan. 

f 

1 jfcwS™ç'»i.i -tat 

Născut în 1824 în comuna Cbirileu, 
şi-a fâcut studiile t eo log ice în Blaj, 
unde 'l-au apucat even imente l e din 
1 8 4 8 . A fost unul din tinerii ce i mai 
entusiaşt i cari au străbătut Ardealul 
în lung şi la t ; şi prin cuvântări ce 
a d e s e a s torceau lacremi poporului, 
chema pe Români ia adunările de la 
Blaj .—Tovarês bun al lui Iancu -şi 
Axente , credincios şi nedespărţit prie
tin a lui Bufcean, Moldovan a con
dus ca prefect l eg iunea a IlI-a cu 
care a repurtat izbânzi strălucite mai 
a les după ce s'a retras cu oamenii 
se i în Munţii-Apuseni. — Când Abru
dul prin trădarea lui Dragoş a căzut 
îu puterea lui HatvaDy, în ziua de 6 
Mai a fost arestat dinpreună cu Do
bra, Butean, Mureşaa, Andreica şi 

Molnar. Dintre aceşt ia Butean, Dohra 
şi Molnar au fost executaţ i de cătră 
Hatvány, ear' Moldovan şi cu Murö-
şan au scăpat din închisoare când 
Iancu a năvălit în Abrud cu Moţii 
sei la 9 Mai. Aceasta împrejurare 
'i-a scăpat de rësbunarea lui Hatvány. 

După potolirea revoluţ ie i neuita
tul Moldovan a ocupat un oficiu de 
protonotar în comitatul Tîrnavei-Mici. 
A reposât la 1 Ianuarie 1895 în 
vârsta de 71 ani. 

Şi-a scris memorii le sale din 1848 
— 4 9 într'o frumoasă şi plăcută lim
bă românească, — pe cari le-a în
chinat poporului prigonit şi nedrep
tăţit de secol i , z icênd : „Români pu-
neţi-ve încrederea în voi insi-vè ! " 

In cercul Iosăşelului 
Alegerea de membri pentru congrega-

ţiunea comitatensâ în cercul Iosăşelului, se-
ursită în 2/14 1. c. a fost una dintre cele 
mai viforoase poate din întreg comitatul. 

De o parte forţa administrativă cu tot 
aparatul ofieios de la plaiaş îucepêad şi 
ehisbirëul satului paaă sus ta cinstita faţă 
a domnilor. Şi au demonstrat dorania-lor 
că in Ungaria pe cale cinstită nu te mai 
poţi ferici. Apucături, abusuri şi manevre 
mârşave dm partea droaiei de corteşi, cari 
ne denunţau într'o parie, ca să ne expună 
baionetelor, ear' de altă parte la umbra 
puterii administrative ei să-şi facă trebu
rile la larg. 

Departe am ajuns, domnilor, dacă forţn 
e unicul mijloc prin care vë susţineţi pute
rea. Dar' forţa folosită aici a fost atât de 
mare, îa cât blândul popor puţin a lipsit, 
ca să-şi piardă răbdarea. 

Şi o spun, că numai tacticei înţelepte a 
gendarmeriei din Gurahonţ şi simţului de 
dreptate — care spre onoare ,sa le fie zis 
— - numai acestora S-J poate mulţumi, că 
n'a curs sânge. 

Dat-a preşedintele Őry Sándor în 2 rln-
duri porunci aspre, ca să excorie-.-, pe preo
tul Traian Magier, dar' ei singu i au măr
turisit, că n'au pentru-ce îl escorta, căci 
ei l'au vëzut cu;n s'a purtat. La asprele 
porunci Insă au făcut totuşi atâta, că din
aintea feţei cinstiţilor domni l'au îndepăr

t a t . Bine! Poftim numai şi veţi vedè ce 
aţi câştigat înaintea poporului, carele se 
convinge intuitiv, că cum se mesura drep
tatea la noi. 

Partida română cu candidaţii: Lazar Cor

nel, Petru Trut/i şi Traian Magier au tre
buit să cadă sub o forţ i ne mai pomenită 
pana acum la alegeri, cu 180 voturi -
contra 207 acuirate numai Dumnezeii 
ştie cum. 

De altcum contra procedurii preşedinte
lui şi contra alegerii s'a insinuat protest. 

învingerea morală a Românilor e mare, 
— ear' a lor e perdere morală din cele 
mai simţite. 

Brav s'au purtat comunele: MaIrizsşt i-
dur' fără preotul lor G. Leuca, Şoirrmş-
Bueeava, Zeldiş, Saturëu, cea mai mare 
pai te din Secaş, Feniş, o parte din Hoit, 
puţinii Bouţeşti, losăşel, frumos s'a purtat 
şi losaşul. Scandalos s'au purtat Zimbrul, 
Valea mare, Gurahonţul şi Hontişor, unde 
chiar preotul Ioan Mera, om bogit, a lucrat 
pe faţă contra Românilor, casă nu-şi piardS 
graţia domnilor. 

Tuturor le pare bine ; 
Numai ţie-'ţi pară rëu, 
C'am fost puişorul tëu. 

Spune-mi, bade, când te duci? 
Se-'ţi dau doue mere dulci ! 
Unde-'i sta să le mănânci 1 
Să-'ţi aduci bădiţă aminte, 
De-ale noastre dulci cuvinte. 

Când a fost să am o nană, 
M6 făcu Neamţu cătană! 
îmi puse numër pe şipcă, 
Pe puşcă şi pe borneu, 
Şi pe pătrontaşul greu. 

dele-'i maică cui-'i jele, 
Jele-'i inirauţii mele. 
Jele-'i tot neamului meu ; 
C'am avut noroc tot rëu. 
Când de acasă am plecat, 
Ziua bună am luat. 
De la al meu iubit sat. 
De la clopul meu cu pană 
De la tată, de la mamă. 
De la grădina cu flori, 
De la fraţi de la surori. 
De la perul cel cu pere, 
De la veri şi de la vere. 
De la pomii înfloriţi, 
De la prietini şi iubiţi. 

Bade nu te supăra 1 
Că ori-când vei înturna; 
Drag mi-'i fi ca inima! 

Câtu-'i ceriul de senin, 
Pentru mine e pelin ; 
Câtu-'i ceriul de stelat, 
Pentru mine e norat. 

Culeasă ie : Romul Luţai. 

Poesii Dtporalo. 

(Din , 'dia de Câmpie). 

Foaie ,fdo de stejar, 
Suflă vfntul pe hotar, 
Ce pla;.gi mândro cu amar ? 

Cum sănu plâng, bună samă, 
Câr ştiu, că badea-i cătană. 

Sylă vêntul printre spini, 
M*ndruţo de ce suspini ? 
r adeo inimuţa mea, 

.de doare de voe rea, 
Ca azi-mâne ori poimâne 
Ştiu, că te desparţi de mine. 

in grădina cu flori multe 
Să te ştergi mândro pe frunte. 
De amar şi de necaz 
Curg lacrëmi de pe obraz, 
Dar' aşa curg fără samă 
De sudori înferbântate 
Curg lacrëmile 'nfocate. 

Vine maică-sa ş'o 'ntreabă : 
Ce faci fiică, ce plângi dragă? 
Plâng, măicuţă, şi jelesc 
După badea, ee-1 iub"sc. 
Căci bădiţa mi-a fost drag, 
Şi-a plecat cam supërat. 
Că pleacă în cătănie, 
Şi eu nu cred să mai vie. 
Căci badea, când a plecat 
Cu mine mâna a dat, 
Şi mi-a adus din grădină 
Rosmalin cu rădăcină, 
In năfraiiă 'nvëluit 
Şi din graiu, că a grăit. 

Mândro grijeşta-mi-l bine 
Şi-1 iubeşte ca pe mine, 
Şi-1 sădeşte la umbrită 
Şi-i dă apă şi guriţă. 

De-i vedè că înverzeşte 
Să mai tragi mândro nădejde. 
De-i vedè c'a vestejit 
Să ştii că m'am prăpădit, 
Şi dc-oi muri împuşcat 
Rosmalinul s'a uscat. 

De-oi muri de dor pe lume 
El se pleacă cătră tine, 
De ţi-a da un miros foarte 
Să ştii că eu trag de moarte; 
De ţi-a da un miros dulce, 
Atunci la groapă më duce. 
Atunci s'alergi în grădină 

Cu doue vase 'ntro mână, 
Şi să duci apă de-ai rece 
Că de dorul meu ţi-a trece, 
Şi să uzi mândro prin curte 
De necaz şi lacrëmi multe, 
Dinaintea uşii tale 
Ca să-ţi fie mai rëcoare, 
Şt noaptea când ti i culca, 
Tu frumos vis vei visa 
Ca eu vin pân' lângă tine 
Când vei durmi tu mai bine, 
Ş-oi fura un sărut dulce 
Tu rëmâi şi eu m'oi duce. 

Culese de Oligore Armenişan june. 

Şi iislăz 
Şi astăzi încă tot luai trec 

Pe sub ai töü geam, 
îmi place 'д minte să te port 

Şi 'n gându-mi să te um. 

De multe-ori rătăcitor 
Iţi caut a ta urmă, 

Ş'aştept cu dor să te ntâlnese 
La farmecul de lună. 

Ca amêndoi să no-alintăm 
In sfere mai înalte, 

Căci doar' acolo vom afla 
A fericirei parte! 

Din acel chaos fericit 
Vom mai privi pe rază, 

Eu al tëu mire o să fiu, 
Tu lugeru'mi dc paza! ' 



7/19 Noemvrie 1898. TRIBUNA POPORULUI Pag. 1026 Nr. 210. 

Celor buni cinste, celor rëi ocară şi 
jocura li-se cuvine ! 

O. 
* 

* * 
Barbarii electorale. 

La Boroş-Sebeş s'a făcut alegere nele-
â. din care s'au născut feţii guvernului : 

jade cerc , fibirëul Baros şi notarul 
Iurta. Pentru reuşirea lor au fost folosite 
toate uneltirile, mituirile, ameninţările, plă-

de căruţe pentru alegëtoii, făgădueli de 
taté de lemue, împinsăturile, sudălmile şi 
împărţiri de ţedule în sală şi în faţa pre-
jedintelui de scrutiniu, şi alte reutăţi, aşa că 
maivërsarea de sânge a mai lipsit, ca alege-

aceasta sa tiu o alegere patent s-.stem 
tiaffyst. 
Iu zadar au protestat bărbaţii noştri de 
icredere contra fărădelegilor ce s'au făcut, 
[oi alegëtorii în frunte cu clubul român 
ne-am adunat atunci ia şcoală, unde ne-am 
sfătuit ce să facem. De la şcoală ne am 

i eară in sala de scrutiniu şi prin rostul 
nuia am adus la cunoştinţă preşedintelui 

'A, că de oare ce dînsul, care e chemat 
й respecţi ze legea, nu a dat nici măcar 
itenţiunea ureehei protestărilor ce au ridi
cat bărbaţii noştri de încredere contra abu-
urilor şi călcărilor de lege ce së versese 
oamenii guvernului atât în sala de sernti-

cât şi afară, unde alegëtorii noştri sunt 
Muraţi, şeduiele luate cu puterea din ma
liié lor ş. a , il facem responsabil pentru 
tot alegere:, declarând, că noi cei 

alegëtori presenţi cu lista Mdiau, Mi 
in şi Lazar. ne abţinem de ia votarea 

mai departe, că i între astfel de împrejurări 
lie imposibilă, şi înştiinţăm protest contra 
ilegerei. La acestea preşedintele întrerupse 
pe vorbitor zicêiid că el nu ştie româneşte 
pu întrerupe votarea, ci de are cineva 
oplânsoare să aştepte finea scrutiniului şi 
să şi-o insinue la protocol. Noi are tain că 
lime nu mai vine la votisare şi că poate 
li facă renduială ori să ne asculte măcar. 
I se restesté şi declara că nu ne ascultă, 

tar' noi ne depărtăm cu toţii. 
In pausa prânzului preşedintele îa toas-

ЯІ sëu a amintit de liga romană din Arad, 
recomandând bărbaţilor noştri de încredere, 
ea pe viitor să ne aliem cu dînşii dacă ne 
trebuesc bărbaţi aleşi la congregaţie.... 
La finea scrutiniului am dat protest la 

protocol, a fost refusât şi ac ;m din partea 
preşedintelui. Noi apelăm. 

La S i r i a stăpânirea a fost bătută 
grozav. Zadarnic au umblat plăieşii 
ii şi noapte, zadarnic casa comunali 
era ticsita de gendarmi, zadarnic 

yus, preşedintele şi birâul (alesul 
tbirëulm) au lucrat pe capete, făgă
duind în numele lui Bohus marea cu 
sarea, Românii s'au ţinut bine şi au 
sles pe mult iubiţii fruntaşi. I. Russu 
tfmanu, Sava Raicu, Iuliu Herbay şi 

preoţii locali V. Popovici şi Bis-
Ireanu, cu 152 voturi contra baronu-

Bohus Lajos, Mitru Grec, jude, 
Al. Pap, notar, Teodor Debeleac şi 
Kihaiu Grecu. 

Laudă, voue, sirienilor bravi. Vi-aţi 
{acut datoria de Români aşa cum tre
bue. Să v6 ţineţi şi pe viitor tot ast
fel, în toate împregiurările ! 

Românii din Măderat socotind sfântă re
comandarea fruntaşilor din Arad, au ţinut 
cu toţii pe lângă lista românească. 
Erau toţi grupaţi la un loc, avênd cu ei 

preoţii şi înveţătorii, ceea ce vëzênd agrij-î-
nii, au aruncat şeduiele streine şi au pri 
mit cele româneşti, de-şi unele erau cam 
ştirbite;, şi astfel au purces cu toţii la vo
tare. 

S'au dat de toate 116 voturi, dintre cari 
au primit dl loan Morariu, admin. protopo-
pesc, 114 voturi, dl George Pap, preot în 
\yris, 114 voturi, dl Bomul Molorca, preot 
In Agriş 86 voturi, dl Petru Vancu, înveţă
tor în Măderat, 78 voturi, dl Gregus József, 
not. comun. în Agriş, 40 voturi, şi dl Aknay 
Andor, jude regesc în Siria, 21 voturi. Ast
fel s'au declarat de aleşi: loan Morariu, Ge
orge Pap, Romul Motorca şi Petru Vancu. 

Cum s'au 'ştiut resultatul, toţi alegëtorii 
strigau vivate de bucurie că au învins, 
pentru că o astfel de învingere — ca sä 
reiasă toţi candidaţii români — în cercul 
Agrişului nu s'a mai întemplat. 

jăe cuvine laudă şi preoţilor şi înveţători

lor din Agriş, cari au lucrat cu inimă cu
rată. 

Contra noastră a corteşit numai Ambro-
sie Ţurlea, birău în Agriş, care a fost sus
pendat multă vreme, precum şi fratele sëu. 
A câştigat pentru stăpânire . . . 1 vot, al lui 
Stefan ion. Poarte bine s'au purtat din A-
griş îndeosebi Oprea Onuţ, George Bogdan, 
Stan Medrea, Sdrăbţan Gruia, Gavril Bul-
zan, Toader Hurdea, George Bogdan al Ni-
chi, Ispas Neamţ şi fraţii sëi. 

Alegerile din Cilicili au fost un 
nemai pomenit scandal. Veniseră aici 
şi fibireul şi solgàbirëul, căror li-s'a 
fâcut unelte păcetoase înveţatorul 
Traian Nicodim, care a venit la ale
gere beat şi ocupând localul de ale
gere cu sătenii söi (din Brusturi), n'a 
mai lăsat să între la vot pe ceialalţi 
Români, ci gendarmii au lăsat să în
tre numai pe nemernicii cari erau 
cunoscuţi că ţin cu stăpânirea. Preo
tul Balta, care avea cu sine peste 
2 0 0 alegëtori, a protestat atât împo
triva felului cum s'a făcut alegerea 
membrilor de încredere, cât şi cum 
a decurs întreaga alegere. Ne-am în
trebat cu toţii : undo e preotul Bu-
dugan, şi de ce şi-a lăsat turma pe 
manile beţivului Nicodim? 

Alegerea vom protesta-o până la mi
nister chiar \ 

Un ale g Iilor. 

* * 
La Haliuagiu a reuşit partidul naţional 

cu o învingere strălucită. Au reuşit candi
daţii partidului naţional : loan Groza pro
topopul Halmagiului, Nicolau Popeseu preot 
în Luncsora-Vozdoci, loan Nicula preot în 
HUmăgel, Enea Joldea înveţător Jşi direc
torii! şeoaieior capitale din Halmagiu. Pro
topopul Groza a fost candidat şi din par
tea contrară. 

Foarte brav s'au purtat dnii preoţi : loan 
Nicula din Hălmăgel, I. Sirca din Sirbi, 
Nicolau Popeseu din Luneşioara-Vozdoci, S. 
Şerban din Tisa, loan Giurgiu din Ociu ; 
înveţătorii : Enea Joldea şi M. Vidu din 
Halmagiu, N. Groza din Sirbi, I. Popeseu 
din Hălmăgel, apoi domnii alegëtori din 
Hăimagiu: Vincenţiu Catana, Partenie Dra-
ghsciu şi Teodosin Mihaloviciu şi alţii, aie 
căror nume '1 voiu comunica mai târziu 
după ce 'mi voiu căştiga informaţiuni mai 
de aproape. 

Cp. 
* 

La Berzova: 
Konopi ca président s'a purtat im

parţial. Celor cu cinste — cinste. 
Vasilian Popoviciu are partea leu

lui pentru reuşită, care prin aceasta 
şi-a luat botezul renaşterii sale na
ţionale. Ii tindem mâna frăţească pe 
ti renul luptei naţionale. 

Nu putem suprima regretul, că de
şi din centru s'a candidat părintele 
protopop gr.-cat. Telescu, anume din 
consideraţie cătră gr.-catolicii dm a-
cel cerc, cu toate aceste preotul 
gr.-cat. a ţinut să nu voteze de fel, 
ear' credincioşii gr.-cat. au votat 
cu toţii contra noastră. 

* 

De la Semlac. 
Fruntaşii noştri aradani după cum se ştie 

j au trimis apeluri în toate părţile şi îndru-
, mări că pe cine să alegem şi cum să ne 

purtăm la alegere. Aşa şi pentru alegëtorii 
de la noi s'au trimis apeluri la adresa pă
rintelui Ganea şi Ti tu Guleş. Părintele Ga-
nea însă nici n'a ridicat de 3a po3tâ scri
soarea, —• aşa tare se interesează de lucru
rile româneşti ! Aşa^numai din apelul trimis la 
adresa dlui T. Guleş am aflat că ce şi cum 
să facem la alegeri. Puţin am putut face 
însă în înţelesul celor ce n i s e sfătuiau a-
colo, pentru-că preoţd noştri în loc să ne 
chierae la sfat, că să ne înţelegem asupra 
candidaţilor, dlor trăgeau cu urechia în 
dreapta şi stânga, să afle, că cine dă oare 

mai mult. Aşa s'a întemplat apoi, că abia 
un român am putut alege, ear' al doilea 
ales e neamţ. 

Dar' ca să se ştie că cine sunt preoţii 
noştri, dăm aci o ştire şi despre isprava 
lor de după alegere. S'a ţinut adecă un 
mare tămbălău la care să fi vëzut îndem
nul şi curagiul preoţilor noştri ! Mai ales 
părintele Ganea şi colegul sëu D. Brad se 
aflau de tot bine la masa străinilor, aşa că 
după-ce Ia birtul lui „Mátyás bácsi" s'au 
săturat de beutură, pe la 11 oare noaptea 
întreaga ceată s'a mutat la birtul lui Ga
bor, unde părintele Ganea a îmbogăţit pe
trecerea cu ceartă şi cu ridicarea scaunu
lui, ca să toace în cap pe un fêrtat de al 
sëu. Norocul, că ceilalţi au împedecat bă
taia, căci altcum — cine ştie ! — poate că şi 
cinstea aceea ni-s'ar fi dat s'o ajungem, că 
să vedem pe preotul nostru pe la judeţuri 
pentru bătăi din birturi. 

Un poporean ! 

Sfinţiră de biserică. 

Zelul unui conducëtor cu dragoste cătră 
chiemarea sa, ce poate sevîrşi chiar şi în 
cea mai neînsemnată comună, dovadă viuă 
este biserica nou zidită în Milova. 

Aceasta comună mică, cu abia 70 nu
meri de case, aşa numiţi censualişti, cari 
nu numai că nu au pământuri pentru semë-
nături,,;dar' şi casele lor le au zidite pe 
pămentul erarului, — au avut o bisericuţă 
de lemn zidită din vremuri de cari nime 
nn-şi mai aducea aminte. — Aceasta bi
serică ajunsese a ameninţa cu ruinare chiar, 
de când preotul de acum George Lupuţiu, 
devenise instituit aici. Deşi dotaţiunea 
misera îi impusese mai înainte de toate o 
luptă grea pentru existenţă, el în aceasta 
luptă nu 'şi-a uitat a desvolta o activitate 
pentru a procura cu încetul şi treptat mij
loacele de lipsă la zidirea unei biserici, a 
cărei lipsă o prevedea că va urma în 
scurtă vreme. — Supraveghiat'a înainte 
de toate, ca modestele venite ale bisericii 
se fie chivernisite cu toată conştiinţa In-
demnat'a la dăruiri cât de mici, atât pe 
credincioşii sei, câtuşi pe vecinii din Odvoş 
premergând cu exemplu însuşi. 

Mijlocit'a un modest ajutoriu şi de la superi
oritatea diecesană. Cam după ace.itea pre
gătiri a ajuns de a putut îu anul acesta în
cepe şi termina zidirea, ear' în Dumineca 
trecută la 1/13 Noemvrie a c. biserica nou 
zidită în Milova s'a predat destinaţiunei 
sale, sfinţindu-se prin protopopul tractual. V. 
Beleşiu cu asistenţa preoţilor: L. Popeseu 
din Groşi, A. Văţian din Baia, i. Clombeş 
din Bêrzova, T. Vaţian din Arad, I. Petrila 
din Conop, R Văţian din Govoşdia, 1. Dreciu 
din Monoroştia şi G. Lupuţiu din loc. Ser
viciul divin prescris a fost sëvêrsit cu toată 
solemnitatea, la a cărei înălţare a contri
buit şi corul şcolarilor de sub conducerea 
tinërului şi harnicului înveţător din Odvoş, 
Traian Givulescu. Cuvântarea ocasională a 
rostt 'o protopopul V. Beleş, îndemnând po
porul la înfrumseţarea internă a bisericei. 

După serviciul devin toţi oaspeţii au fost 
întruniţi de prânz la masa ospitală a preo
tului locai, în decursul căreia s'au rostit mai 
multe toasturi pentru factorii cari au con
tribuit la bucuria zilei. 

Un oaspe. 

Din Banat. 

a ceti această foaie, zicênd că o capotă 
gratis de la guvern. 

Antistia comunală de la noi e compusă 
mai toată din Români, şi încă ce Români? 
de acei Români cari jertfesc totul pentru 
naţiune (însă pentru care naţiune) vorba 
pentru cea renegată. 

E trist, că dlor nu se interesează de 
foile româneşti poporale, ne vom interesa 
noi cei mai slabi cum ne numesc ci, căci 
ei ne numesc slabi de înger, dar mai slabi 
de înger de cât ei nu-i nimeni. 

(Din Dognecea) 
In comuna noastră, partea mare suntem 

lucrători, sunt şi maeştri şi oficianţi Ro
mâni, dar' durere d-lor nu sprijinesc foile 
româneşti. 

Mai cu seamă la casa noastră comunală 
vine „Poporul'', în trei limbi, în cea ma
ghiară în cea nemţească, şi în cea româ
nească. Şi d-lor se îndeletnicesc mereu 

Expoziţiile economice din Soboşul-
săsesc. 

(Oare do seamă pontru „Tr. Pop.") 

Sebeşul săsesc, 30 Octom. n. 1898. 
La ce poţi ajunge prin unirea forţelor 

de lucru şi prin frăţiască bună înţelegere, 
ni-a dovedit-o exposiţia noastră de poame 

Arangiamentul intern al exposiţiei, dato
rit în mare parte conlucrării damelor ro
mâne din Sebeş, în frunte cu stimabila 
doamnă Ana Z. Mureşanu şi Elisa Roşu, 
n'a lă^at nimic de dorit, (decoraţiile ce con
stau din diferite ţeseturi, confecţiune pro
prie — puteau forma ele singure o expo-
siţie a industriei de casă). Apelurile comi
tetului central al „Reuniunei române de 
agricultură din Sibiiu" şi ale comitetului 
arangiator local, adresate fruntaşilor din co
munele noastre, au avut résultat îmbucu
rător. 

Zilele de Mercuri — Duminecă, exposi
ţia onorată a fost de mai multe sute visi-
tatori, cari toţi încântaţi au гётаз , atât 
îa ce priveşte numërul exponenţilor, cam 
150, cât şi cu privire la mai multele zeci 
de soiuri de mere, pere, struguri, preparate 
etc, Ideia emanată de la unii, ca exposiţia 
deschisă să se ţină încă vr'o 4—5 zile, 
întrupare trebuia să ia. 

Pentru ziua de azi a sosit Ia noi între 
alţii comitetul central al „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu*, 
représentât prin piesidentul Dem. Comşa, 
viee-pres. Dr. D. P. Barcianu; secretarul 
Vict. Tordăşianu, cassarul P. Ciora; contro
lorul Emil Verzariu din Sibiiu şi de mem
brul de comitet dl loan Chirca, v. not. din 
Soliste; mai departe prof. I. Ghibu, d-şoa-
role Eugenia Iovescu, Cornelia Ciceiu, Maria 
Ciobanu şi Vichi Joandrea, profesoare la 
şcoala de fetiţe; apoi domnii Vasile Dan 
de Apşa, George Adam, candidaţi de adv., 
Petru Tincu, amploiat la „Albina" ; juristul 
P-so; maestrul franzelar Stefan Moga cu 
soţia, şi econ. Vasile Chirca — toţi din 
Sibiiu, parochul Augustin Ungur din Rea 
("părţile Haţegului); Nie. Herlea şi I, Mihăilă 
inveţâiori şi proprietari în Vinerea; Mun
teanu, înveţ. în Cugir (comit. Hunedoarei); 
protopresb. loan Droc, notarul emer. vene
rabilul loan Măcelariu, propriei. Spiridon 
Flsşeriu (Mercurea); d-na Maria Maier, vë-
duva mult regretatului protopresb. Dr. Nie. 
Maicr din Soliste; loan Ghişa, paroch, şi 
d-na,'din Rechita ; parochul Simion Ghibu cu 
d-şoareîe; propr. loan Maxim Vulc din Pia-
nul-sup.; Gerasim Cărpinişan, not. cu d-na; 
parochii Nicolae Cărpinişan şi loan Floca 
cu d uele; G. Goţa, primar, toţi din Rehău; 
parochul I. Bena din Pianul-inf.; parochul 
Isidor Blaga, cu d-na, şi not. Vasile Aldea 
din Lancrăm; Dem. Muntiu not. Reciu ; not. 
Avram Acileneseu şi înv. Rechiţan din Ga
leş, etc. 

Membrii comitetului central al Reuniunii 
agricole" în frăţească înţelegere cu mem
brii comitetelor arangiatoare locale, au ho
tărît. ca mai întâiu să se întrunească mem
brii juriului exposiţiei de poame, apoi să 
se ţină exposiţia de vite, ear' premierile 
să se facă deodată în oarele de cătră 
seară. 

Astfel întrunindu-se juriul exposiţiei de 
poame, hotăreşte : Resignând dl Vie. Tordă 
şian la postul de secretar al juriului, pe 
acesta îl primeşte dl loan Chirca, vice-
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otar în Sëhste ; juriul se întregeşte prin ! 
alegerea dlor Dr D. P. Barcianu şi Petru 
C-iora, de suplenţi ; premii în bani se 
aeoarda şi acelor exponenţi, cari nu sunt 
membri ai Reuniunii, ear diplome de re-

amoştiuţă vor primi toţi exponenţii, şi în 
fine. Ja dorinţa generală exposiţia se va în
chide Joi la 3 Noemvrie ?. c. 

Aceste hotărîte, juriul a purces la exa
minarea poamelor expuse, lucrare ce a 
fi urat aproape 2 oare, după ceea ce sta
bilind lista premiaţilor, primul premiu de 
12 coroane l'a acordat dini Ioan Chirca, 

vice-notar în Selişte, pentru bogata şi 
variata colocţie de mere şi pere ; al 2-lea 
premiu cu 9 cor. Га câştigat dl Ioan Po
pescu, proprif tar în Sibiie), pentru mere şi 
pere ; al 3-lea de 6 cor. dl Ioan 
Maxira Vulc din Pianul-infer. In grupa 
mere şi pere s'a distribuit între 19 expo
nenţi în total 76 cor. După comune la 
această grupă au fost premiat : 1 expo-
ucnt din Selişte, 1 din Sibiiel, 2 din Pi-
anul-Je-jos. 1 din Strugari, 2 Sebeşul-
săsesc ; 1 din Laz, 1 din Tilişca, 3 din 
bniicrăm, 3 din Rëchita, 1 din Galeş, 2 
diii Renii u şi 1 din Pi unul superior. 

(Va urma.) 

iirea ţeramior romani. 
Un notar reu. — înşelăciuni cu coloniştii. 

Românii din Hodiş sunt păgubiţi cu 12.000 
fi. v. a. şi espuşi să-şi pearda şi moşiile ce 
cu cranta sudoare le-au putut [ţinea până 
acum. De o vreme încoace foile maghiare 
ein Arad îi fac reăvretitori şi turburători, 
pentru că pe căi legale se apără, ba cutează 
să ceară de Ia stăpânire să iee la rëspun
dere şi se pedepsească pre cel ce i-a pun
găşii — iată cum. Acum trei ani aa cumpă
rat de la maghiarii colonisaţi aici 272 ju-
ghere de păment cu 27.200 fl. Preţul avea 
Kft se plătească din preţul pădurei săteşti 
vendută cu 16200 fl. v. a., ear' restul din 
venitul pământului cumpărat, care ca păşune 
ar aduce anualminte un venit de 1000 fl. 
v. a. — Toate lucruiile şi scrisorile de vin
dere a pădurei şi cumpărarea pământului 
Je-a făcut noîariul Dénes István. Ei a pri 
mit preţui pădurei de 16200 fi. v. a. fără 
ca comuna să-1 li îndreptăţit. — Mai târziu 
aflând comuna că preţul pădurei e la no
tar, la rugat să nu trimită suma de 
16200 fl. ia banca „Kisbirtokosok földhitel 
ictózet* (unde pămentul era însărcinat) până 
când banca nu se va pronunţa că primeşte 
comuna urbarială ca datoare cu iestul de 
11000 fl. sau ba? Notariul însă n'a ascultat 
rugarea, шаі-Ьше zis porunca poporului, res
pective a membrilor comunali, ci a trimis 
5200 fl. la banca numită din Pesta, ear' cu 
restul de 11000 fl. plus 1000 fl. v. a. ce a 
incurr din păşune, nu ştim ce a făcut, de 
şi trei ani au trecut deja de când cumpără
torii inzbtrîa:- aşteaptă sa le sosiasca contrac
tul aprobai, Ajungând în anul acesta eu 
місі de preot, la desele lor plânsori că sunt 
purtaţi de notar cu vorba, şi dînşii nici banii 
pentru pădure n'au vëzut, nici contract pe 
păment nu au, am provocat pe notariu sä 
m lătnuryaseă treaba. Ei ne-a asigurat ou 
vorba că tonte lucrurile sunt în bună ordine. 
Banii 16200 fl., zice, i-a plătit, ear' contrac
tul are să cosească de la Pesta cât mai 
curênd. Mai târziu am aflat prin scrisoare de 
ia direcţiunea băneci din Pesta că bani în 
preţui cumpărărei nu 16200 fl. ci numai 
5200 fl. a primit, care sumă o ţin în depó-
bit până când notariul îşi va înplini promi
siunea făcută băncei din Pesta. Ce promi
siune, die Dénes István ? spune-o şi noauă.— 
Dooare ce coloniştii maghiari, zice banca în 
epistola sa, de trei ani n'au solvit ratele 
de amortizare, va vinde pămenturile la li
citaţiune. Ca trosnetul a lovit aceasta ştire 
pu cumpărători iji de nou au luat pe no
tar la rëspundere, ear' el a fost construis 
să recunoască că banii i-a întrebuinţat; 
dar' promite că în curênd îi va face şi tri

mite la bancă, dar' nici până astăzi n'a tri
mis. — Eată notarul Dènes nu numai prins 
cu minciuna, dar' şi cu furtişagul, şi acum 
vëzêndu-se strîmtorat promite că în scurt 
va face toţi banii şi-i va trimite la bancă. 

Acesta este istoricul scurt al justelor ne
mulţumiri şi ferberi ce stăpânesc comuna 
noastră. îmi ţin de datorinţa a'l da publici
tăţii mai vârtos căci toate plansorile noas
tre asupra nedreptăţilor ce ni fac heghe-
mouii noştri, presa jidovită le mistifică şi 
pe noi păgubaşii ne presintă de hoţi şi tă-
ciuuari. Aşa cere „ideea unităţii de stat, nu 
se sfiesc a mărturisi înşişi stăpănitorii noş
tri, cari azi de nimic nu se Îngrozesc şi 
pe întrecute iscodesc fel de fel de mijloace 
cu cari se încearcă să ne piardă şi stingă, dar 
nu ne vom stinge, ci mai vîrtos ne oţelim. 
Unde noi moştenii nu ne puteam estinde 
pămenturile nici eu o palmă, aflatus'au sute 
de jughere pentru a colonisa intre noi .lu
pin tenaţii" de pe puste, cu gândul sa ne 
perdem obiceiurile, să ne deslipim de gra
iul nostru dulce şi să ne contopim eu dîn
şii.— Făcut'au coloniştilor toate favorurile, 
dar' ei n'au putut prinde rădăcini ia noi, 
căci încuibarea lor aici din pëcat s'a ză
mislit. — Trecut'am peste aceasta ispită 
şi eată că suntem acum jăfuiţi. Suntem 
prada corupţiei devenită sistem la stăpăni
torii noştri cu guvernare şi administraţie. 
Averile ni-se chivernisesc de slujbaşi impuşi 
cu forţa în spinarea noastră după .sógor
ság şi pajtásság", ear' nu dupa vrednicie, 
— nu cu durere cătră noi, ci cu dispreţ 
şi ură. — Aceşti slujbaşi vameşi cu greu 
sunt traşi la rëspundere pentru fărădelegile 
lor, căci superiorii lor nu inplinirea datorin-
ţelor o aşteaptă, ci serviţii de corteşie şi 
împilarea noastră. 

Că aşa este, dovadă e furtişagul de faţă. 
La arătarea făcută de representanţii comu
nali cătră protopretore şi cătră vice comite 
contra notarului defraudant, nici măcar cer
cetare nu s'a făcut până acum, — ba pro-
toprotoreie n'a voit nici să-i asculte, ci i-a 
terorisat şi ameninţat pe acusatori cu plă-
ieşul. — Esistenţa a câtorva sute de Su
flete e în joc şi striga după dreptate. D-le 
vice-comite, Daluoky Nagy Lajos — nu ne 
lăsa să desuădejduim, fâ-ţi datorinţa! — 
Ear' advocatul nostru dl Dr. Stefan C. Popp, 
care a dat atâtea dovezi de iubire şi 
durere cătră poporul nostru,—concrezut fiind 
cu apărarea dreptei noastre cause, e rugat, ca 
cu cunoscuta sa energie să urgeze causa 
şi să stărue a o limpezi şi finalisa màntu-
indu-ne şi de pagubă şi de păgubitori. 

Hodiş, la 9 Noemvrie 1898. 
Cu toată stima 

Ioan Popovici 

preotul hodiştonilor. 

Numele persoanelor princiare cari cale 
toresc incognito . — Se ştie că răposata 
imperăteasa Elisaveta a Austriei celătorea 
sub numele de contesa de Hohenembs ; îm-
perăteasa-veduvă Frideric, se numeşte în 
căletorie contesa de Linggen ; regina Vic
toria — contesa Balmoral ; regina regentă 
a Spaniei, Maria Cristina — contesa de 
Toledo ; regina Portugaliei — marchiza de 
Viîlacoza ; regele Leopold al Belgiei - - conte 
Ramenstein ; regele Portugaliei — conte de 
Barcellos ; prinţul de Walles — conte de 
Chestor; principele Ferdinand al Bulgariei 
— conte Murány ; prinţul de coroană al 
Svediei — conte Carlesberg; ex imperă
teasa Eugenia — contesa de Pierrefonds, şi 
pretendentul din familia sa, Victor Napo
leon Bonaparte. 

Calendare noue. 

Am primit la redacţie următoarele calen
dare de pe anul 1899. 

Calendarul poporului. Sibiiu, Anul XIV. 
j Editura şi tiparul „Tipografiei", societate pe 
I acţiuni. 
j Calendarul, apărut în editura tipografiei, 
j diecesei gr. or. române a Aradului. Anul 

XX. Preţul 30 cr. va . 
Calendarul Românului. Anul al XI-lea 

Preţui 60 bani (30 cr.) Caransebeş. Editura 
şi tiparul tipografiei şi librăriei diecesane. 

„Amicul Poporului', calendar ilus rat pe 
anul 1899. întocmit de I. Popovici. Anul 
XXXIX. Sibiiu, tiparul şi editura lui W. 
Krafft. 

Calendarul Săteanului Sibiiu. Tiparul şi 
editară lui W. Krafft. 

Calendarul pe anul de obşte 1899. Anul al 
107-lea. Sibiiu. Editura, provezătura şi ti
parul Tipografiei lui W. Krafft (1Í tipărit cu 
litere cirile). 

F e l u r i m i . 

Un munte care arde mereu. — Una din 
curiosităţile geografice ide minunatului con
tinent australian este muntele care arde 
ca o torţă, cu un calorifer uriaş. E un mun
te înalt ca de 550 de metri şi care conţine 
de sigur o mină întinsă de cărbuni. Mina 
a luat foc dintr'o causa necunoscută şi 
arde într'una. Acest vulcan artificial ard a 
deja când cei dintâi europeni au sosit în 
marea insulă australiană. 

Corsari în marea Caraibică. — Rës! o-
iul spano-american a făcut să înflorească 
iarăşi plaga piraţilor. 

Pe coastile Venezuelei Indienii au ata
cat o corabie, pe care au jefuit-o silind pe 
matrozii de pe ea să sară peste bord şi să 
îuoate până la ţerm. Era corabia germană 
.Hedvig", care fusese mânată de furtună 
până la coastele de la Goapira, depărtare 
de 10 mii uri de fortul San-Carloo la Mara-
caibo ; „Hodvig* n'avea nici arme de foc, 
prin urmare n'a putut să se opună piraţi
lor indiani. 

invitară ía abonament 
Decshidem prin aceasta abonament p e 

al IV-lea Quartal resp. al II-le.a sem 

1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare : 

în Monarchie : 

Pe un an fî. 1 0 . -

Pe Va an „ 5,—-

Рѳ V* an . . , . . . . . „ 2.5(1 

Pe o lună 1,— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe nn an franci 10. — 

NUMEMi DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fi. pe Uîl an, a, â id 

o întind:',-)e de 8 pagine: ceh: 4 pagini 

ale foii de si, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 

mai plutească, nimic pentru adausul po

poral dela numărul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

B i b l i c grafie . 

Gramatica română pentru înveţămenlid 

secundar de Ioan Petran. profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
Preţul : 60 cr. v. a. Se poate căpeta şi la 
administraţia „Tribuna Poporului". 

* 

— Calendarul Bisericei de Rcsărit îll Stil 

vechio şi nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei de apus 
de P. Donici. inginer, fost ministru al Iu-
cfărilor publice. Cartea a apărut în Craiova 
la tipo-litografia naţională Rab an şi Ignat 
Samitca, 

„Treizeci de ani do domnie ai Regélni 
Carol 1. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866-
1880. Volumul 1. 1881-1896. Kdiţ.iunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Kiblioteca Noastră" de sul) direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor îu Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1, 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelele. -
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexán-
drescu. „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, ..Dela Sate", piesă teatrală. -
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, „Istoria Ţiganilor', 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice', 
Nr. 11—.12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene', 
eu un respuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 

— Tocmai acum a apărut , Gramatica lim
bei elme", după Curtius - Harfei, de Pad 
Budin. prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Corcsi" din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul reg. ung. de cuite şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă un gol îu lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fl. 60 cr. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Kenaşterei României, publicate de Dimitw-

A Sturdza. Bucureşti. 1888—1896 .Tipogra
fia Carol Göhl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Plia 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia, şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului ie 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul Ш : Broşuri relative la situ
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumid V: Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul FI : Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie pani 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856-7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru loa 
pe tronul Principatclor-Unitc ie anul 1859. 

Bibliografie. Gramatica r-.mănă pentru 
şcoalele primare, de profesorul Ioan, Petran 
Partea I. Proposiţiunea simr 'ă curată. Car
tea a apărut în editura auto ului ta Arad. 
Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

* 

Bibliografii : a apărut şi re află de ven
zare la administraţia , Tribu Ü ei Poporului* 
şi Ia autor „Vieritul" de Petru Vancuînve
ţător în Măderat p. u. Pancoia, cu preţul 
(І0 cr. O carte foarte instructivă pentru eco
nomii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 
recomandăm cu plăcere. 
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de păgubaş. Foaia de seară a lui 
,P. ÍIOÍ/ÍÍ" de la 1 6 e. are o corespondenţă 
toArad despre resultatul alegerilor comi-
tatense, care începe astfel : 
.Apostolii ultra-români au găsit de bine 

aprilegiui alegerilor municipale a 'şi re
ia agitaţiune;!. In ce mesura se face agi
taţia, dovedeşte în modul eel mai eclatant 
ikgerea de la Boroş-Ineu, unde presidentul 
iegerii, notarul regese Molnár Imre a fost 
levőit a pune de a fi arestat prin geandarmi 
potul greco-cat. Vasilie Bálán şi de 
i-'l interna, în urma cărui fapt liniştea pri-
Mjduitä tn localul de idegére a fost resta-

ticăloşie cuprind şirele d • mai ?u-', 
tri-ce Româu va judeca după ce va ceti 
corespondenţa ce primim diu Boroş I t ieu. . . 

i: Românii alungaţi de la vot şi tot 
aţi învinuiţi. Curat povestea hoţului de 

}! Aşa numai jidovii ştiu să ne
cinstească adevërul. 

* 
Щ scrisori furate. Dup í multe corco

liri a fost prins slujbaşul do la posta din 
ini, Jidanaşul Brunner Rudolf din Gros 
mdaiii. Jidanaşul, eare e numai de 2 2 

in zilele trecute a furat 4 2 4 sen
iori cari au fost depuse după oarele 7 
nara. Acasă a desf icut timbrele, pe tari 
U vendut, car' banii i-a folosit pentru 
hbuinţele sale. Jidanaşul, la propunerea 
jelui cercetător, a fost închis la comitat. 
Scrisorile s'au aflat la el acasă şi au fost 
Іііюізі! adresaţilor. 

* 

Jidanii împotriva Iimbei maghiare 
Ціа trecută s'a deschis la Er-Mdiá!yfalva 
tn sinod la care au luat parte 2 2 0 rabini 
Ovrei din cele patru unghiuri ale terii. 
Conducëtorul rabinilor e un anumit Chananja 
ktev Lipa Teitelbaum, eare in circu-
tail ce l'a trimis rabinelor din ţeară îi 
teuragiează, ca să păşească pe Ifaţă îm-

riva limbei maghiare şi în sinagoage sä 
ie folosească jargonul polono-geiman. Foile 
ivreo-nmghiare, cari urlau împotriva celor 
ce D U se însufleţesc pentru limba ungu-

8, acum tac täeerea peştelui şi uhu o 
torbä de ocară nu au pentru fraţii lor 
Ovrei, a căi or lucrare în potriva limbei 
taghiaie şi noi o lăudăm. 

* 

Nonele bancnote Am pomenit îiitr'un 
miner precedent, că deputaţii cehi au ex-

de la guvernul austrhc, că pe la
to austriaca a viitoarelor bancnote ce 
iTor tipări pe temeiul viitorului pact o-
momie, să fie représentai!) toate limbile 

vorbesc în Cisleithania. Acum ziarul 
ßroi. Listy" scrie, că bancnotele a;:este 
tor fi de coloare roză deschis; ia întocmi 
ю lor vor lucra artiôti de frunte. Valon

ii» bancnotei va fi aretată pe lâugă textul 
ie căpetenie nemţesc. încă în următoarele 
şflimbi: întâiu vine cea cehică, ps urmă 
jdoró, italiană, slovenă, croată, română, şi 
|jurma doue texte cu litere cirilice („iOt-
eoave")." ruteană şi serbească. Inscripţiile 
rar fi încadrate fiecare cu pervaz cuadii 
Esterai, jur împrejurul textului nemţesc. 

Iarăşi o hoţie mare. Făgăraşul 
i vede ca de aceeaşi soarte e în

vrednicit ca şi Aradul. D'abia s'au 
desmetecit cei de la Făgăraş dupu 
loţia cea mare severşită de cătră 
torsovits Fábián, secretarul de stat 
trimis ca director al hergheliilor de 
eai de la Făgăraş, care a furat din 
lânii încredinţaţi lui, cu zecile de mii, 
icum earăşi un altul, cu numele Griin-
ß hjnácz, a soverşit aceiaşi lucru 
ea şi Marsovits. După cum ni-se scrie 
de ia Făgăraş, cassarul comitatului 
şi-a luat tălpăşiţa din Făgăraş. Bi a 
[agit cu toţi banii din cassa comitalu-
Ы pecum şi cu bauii orfanilor, bani 
a căror păstrare fişpanul comitatului 
Făgăraş, vestitul Bausznern Guido, 
i-a încredinţat lui ürünfeld. Ca de 
obiceiu, s'a început goană după hoţ, nu 
e Insă nici o nădejde ca să poată 

pune mâna pe el. Toate socotelile 
vor fl revisuite, ceea-ce însă nu avea 
alta parte bună decât că se va şti cam 
cât aruuc să se pună pe bieţii Ro
mâni din comitatul Făgăraşului, că
rora li s'a pus în spinare tot felul 
de Griinfelzi. 

Un mare înşelător. La poliţia din Buda
pesta se afla arestat un anumit Korylovszky, 
polon, care se dă de grof, şi despre ispră-
vurile de înşelătorie ale lui se vorbeşte 
ea despre lucruri ce numai rar se întâm
plă chiar şi în lumea de acum, când înşe
lătoriile şi tragerile pe sfoară nu sunt toc
mai lucruri rari. Dintre multele isprăvuri 
ale lui amiutim aci numai vre-o câteva. In 
lunile trecute сшпрёгазе in Stanislau (Ga-
Jiţia) o întreagă cireada de boi, plătind pre
ţul eu cambii, dar' — subscrierile erau 
toate falsificate. A făcut mari înşelătorii 
şi cu cumpărarea şi vinderea de pămân
turi. Aşa între altele in comitatsdui Zemplén 
a eumpërat în anul trecut moşia vëduvei 
Oeskay cu 750 000 fl. f'ară să fi avut bani 
să plătească preţul ; a vèndut'o apoi ca pe 
a sa grofului prusiacHencel, câştigând 75.000 
fl. Cu geşet'tăni de acestea a câştigat gro
zav de mulţi bani, dar' toţi îi cheltuia cu 
femei stricate. — Muiţi oameni au ajuns 
la sapă de lemn îu urma înşelătoriilor aces
tui om. 

Pentru isprava cu cireada de boi cum
părată în Galiţia, ajunsese în închisoarea 
poliţiei din Stanislau. De acelo, ca să sca
pe, s'a făcut bolnav. Astfel a ajuns în spi
tal ; acolo s'a împrietenit cu fata inspec
torului, oare i-a ajutat să fugă. A fugit 
din Stanislau împreună cu fata, luându-şi 
calea spre România. La graniţă a iagat'o 
şi a mers mai departe singur. Din Româ
nia a venit în zilele trecute ia Budapesta 
unde a căzut în manile poliţiei. De la Bu
dapesta va fi escortat la Stanislau, ea să 
i-se tacă judecata. 

Jiaron, care nu plăteşte. Pe la instanţele 
judecătoreşti din Boroş-lneu mai mulţi căr-
ciumari îşi caută banii pentru vinarsul şi 
papricaşul ce au dat alegëtorilor dietali ai 
baronului Solymosi. Paskuvits, birtaşul din 
Aldeşti, are de luat 2 9 0 fl ; pe cari baro
nul nu vrea sä i recunoască. . . Am vrea să 
ştim, că cu cât va române dator baronul 
pentru papricaşul şi vinarsul ce a dat la 
alegerile de Luni, unde numai cu vinars şi 
geandarmi a putut să se aleagă ! 

Nuntă românească de o rară veselie a 
fost Luni în casa fruntaşului aradim C. Don, 
caro a serbat cununia nepoatei sale, a 
d-şoarei Aurelia Morar cu dl C. Cucu din 
Oraviţa. Cu mirele veniseră din Banat d-na 
şi d-nuIRadu, d soarele Elisa Scala, d-ra Ale
xandrina, d-na şi dl Jianu, fratele mirelui şi alţi 
amici ai sëi. Din Arul au participat amicii 
familii i, car' din. Mândruloc părinţii miresei, 
dl înveţator Morariu cu soţia. Cununia s'a 
sëverşit în catedrala diu loc, naşă a fost 
d-na Radu. Ear' la nuntă s'a petrecut până 
spre ziuă. Toţi mesenii au aplaudat cu en-
tiisiasm frumoasele cântece executate de 
oaspeţii bănăţeni, a căror cultură musicală 
şi socială înadevër este de toată lauda. 
Marţi seara nunta s'a urmat î n . . . Oraviţa, 
la casa mirelui, unde au fo3t de faţă toţi 
fruntaşii din oraş. Trimitem noilor căsă
toriţi felicitări sincere. 

Petrecere cu joc, se va arangia de ,.Re
uniunea pompierilor voluntari" din Selişte 
la 8/20 Noemvrie 1898 în , sala şcoalei' 1. 
Venitul curat este destinat pentru fondul 
reuniunei. Comitetul arangiator. începutul 
I». 77s oare seara. Oferte marinimoase se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale publică. 

* 

Prorocire. Cunoscutul proroc al vre-
mei, profesorul Falb, vesteşte despre iarna 
ce încep-' următoarele: Prima jumëtate a 
lunei Decemvrie va fi seacă, temperatura 
шиі jos decât de obiceiu; îa a doua jumë
tate temperatura se va urca şi va cădea 
z ipadă peste toate ţeriîe. In Ianuarie : Ză
padă cu belşug; temperatura la început 
iestul de jos, mai târziu se va urca In 
Februarie: Prima jumëtate u lunei va fi 
foarte friguroasă, pe urmă scăderea ei de
odată repede; ear' pe la 10 Februarie sunt 
de aşteptat nişte apariţiuni pe cer prove
nite din lumina Nordului. Iu Martie : La 
început foarte mare frig, cătră sfirşit cald 

şi zăpadă. Până acum i s'au adeverit pro
rocirile acestui om de cele mai adeseori. 
Să vedem cum va fi de astădată. 

* 

Nenorocire pe calea ferată. In Canada 
(America) s'a întêmplat o mare nenorocire 
pe calea ferată dintre staţiunile Murrayhilj 
şi Toronto. Un tren de persoane s'a cioc
nit cu unul de povară, şi anume cu atâta 
putere, «gă vagoanele ambelor trenuri sfâr-
mându-se s'au rësturnat. Doisprezece inşi 
au murit numai-decât, între aceştia şi o 
întreagă famdie din Germania. Patruspre
zece inşi au fost greu răniţi, dintre cari 
patru sunt răniţi de moarte. 

Unguri prăpădiţi, — aşa-i numeşte chiar 
preotul lor pe Ungurii din Brăila. Z. Dienes 
Adorján, preot catolic trimis în România de 
episcopul catolic din Timişoara, scrie adecă 
in „Budapesti Hirlap" o epistolă plângând 
soartea celor 3—4000 Secui (atâta zice că 
sunt) aşezaţi în Brăila. Spune, că dacă gu
vernul unguresc nu-i va ajuta, plătindu-le 
preot şi înveţator, apoi e gata cu seminţia 
lui Árpád din Brăila. Deja au ajuns să se 
strice şi în serăcie. Pentru că mai pre sus 
de toate sunt ca ţiganii : se ceartă ei între 
ei, sunt sëlbatici şi fără nici-un D-zeu ! 

Ei, dacă sunt aşa de prăpădiţi, atunci la 
ce să-şi mai bata chiar şi Bânffy capul cu 
ei? 

Preot nevrednic. Nise scrie din Apateu, 
că preotul d'acolo Atanasie Popovici nu s'a 
purtat bine la alegeri, ci şi-a lăsat turma 
pe mande slujbaşilor domniei, zicênd, că el 
nu vrea să lucreze pentru naţia românească, 
ne vrênd să su strice cu fibirăui. Ruşine 
să-i fie. 

Razele Röntgen şi boala de plumâni 
Tot pentru mai multe ţeluri încep a se 
folosi rasele lui Röntgen, îndeosebi în doc
torie l i se i-au foloasele cele mai mari. 
Acum mai de curênd într'un spital din 
Berlin mai mulţi doctori îuveţaţi au făcut 
probe, ca să vindece pe cei bolnavi Je 
plumâni cu ajutorul razeler lui Röntgen. 
Probele făcute cu iepuri cari au fost îm
bolnăviţi de tuberculoză, au dovedit, că cu 
4 5 de zde au trăit mai mult decât c t i 
cari nu au fost lecuiţi cu ajutorul razelor 
lui Röntge-i. Secţionarea iepurilor încă a 
dovedit, că iepurii aceia, cari n'au fost 
lecuiţi cu razele lui Röntgen, după ce au 
fost tăiaţi, în toate părţile trupului s'au 
aflat baccili, pe când la cei lecuiţi cu raze 
in multe părţi nu au putut străbate 
bacciiii. 

* 

Artistă română în străinătate. La înce
putul lui Noembre Dna Dardée va cânta 
la teatrul Constanzi, din Roma, în opera 
iris, de Pietro-Ma^cagni. 

* 

„Moda ilustrată", a apărut Nr . 
4 3 din 3 1 Oct., cu un bogat cuprins. 
Odată cu acest numèr se împarte un 
supliment gratuit, care represintâ un 
tipar croit de „corsagi pentru toaletă 
de oraş, ultima modă", în mărime 
naturala. Atât în ceea-ce priveşte 
partea literară, cât şi moda şi lucrul 
de mână, această revistă e foarte 
interesanta si folositoare pentru ori
ce familie română, o recomandăm 
deci cu multă căldură gingaşelor ce
titoare. Se poate abona în Bucureşti 
Strada Sărindar Nr. 1 1 . Preţul abo
namentului pe un an în ţeară Lei 1 0 , 
în străinătate Lei 1 6 . 5 0 . Şase luni în 
ţeară Lei 5 , în străinătate Lei 8 . 5 0 . 
Trei luni în ţeară Lei 3 în străină
tate 3 — cererile de abonamente tre
buesc însoţite de un mandat postai 
sau de valoarea abonamentului în 
mărci postale. 

Piaţa din Arad. 
Vremea e frumoasă. Zilele astea a fost 

tot cam ceaţă. Sëmënaturile sunt frumoase, 
drumurile sunt bune. 

Preţul bucatelor s'a mai ridicat cu 1 5 — 
2 0 cr. ; preturii ; nutreţurilor a rëmas ne
schimbat. 

Grâu, în ziua têrgului din sëptëmâna tre
cută s'au dat 1 2 — 1 4 0 0 măji metrice cu 9 
fl. 3 0 cr. — 9 fl. 6 0 cr. 

Cucuruz nou, 1 5 — 1 6 0 0 măji m. 3 fl. 3 0 cr. 
- 3 fl. 4 0 cr. 
Cucuruz vechiu 1 5 0 — 2 0 0 măji m, 5 fl, — 

5 fl. 1 0 cr. 
Orz (notare) 7 fl. 6 0 cr — 7 fl. 8 0 cr. " 
Ovës (not.) 5 fl. 2 0 cr. — 5 fl. 3 0 cr. 
Secară 5 fl 5 0 — 5 fl 6 0 cr. 
Spirtuose: silvoriu 5 6 fl., rachiu 2 4 fl. 
Rachiu de pere 5 5 fi. hectolitru. 

Piaţa din Budapesta. 

Grâul a'a scumpit cu 3 0 — 3 5 cr. S'a vên-
iut cu totul vre-o 2 8 0 . 0 0 0 măji metrice. Se-
ara s'a vândut cu 8 fl—8.15 er. Orzul s'a 
dat cu 6 fl. 2 0 c r - 6 fl. 3 0 cr. Ovës s'a 
vêndut cu 5 fl. 7 5 cr.—6 fi 1 5 cr. Cucuru
zul cei nou s'a dat cu 3 fl. 9 5 cr. mai târ
ziu cu 4 fl 0 2 Va cr.—4 fl 

Făina de grâu s'a scumpit cu 2 0 cr. în 
preţ. Notările pe tarif au fost următoarele : 

0 1 2 3 4 5 

1 7 . 2 0 1 6 . 6 0 16 . -

6 7 7 î / 2 

1 5 . 3 0 1 4 . 7 0 1 4 . 1 0 

8 F G tărîţe 
1280 10.40 8.50 6 1 0 4.30 4.75 

Fasole albă 7 . -7 .25 , oloagă 7.50—7.75 fl. 
Mazëre 9 — 1 1 - 1 2 fl. Linte 8.—18 fl. He-
meiu 4 .75 -5—5 25 fl Macul 30 fl. 

Seminţe : de trifoiu, roşie, din anul trecut 
4 2 - 4 5 fl., din estan 4 3 - 5 2 fl., luţerna 
5 2 - 6 8 fl., mohor 6. 6.75. 

Porci : 320—380 chlgr. 47 Ѵг -48 . Ouë : 
3 6 - 3 7 bucăţi 1 fl. Galiţe : gâşte 50—56 cr. 
chlgr., gâşte îngrăşate 2.60 - 3 fl, pui de 
fript 1.10—1.40 fl. Viţei: de vii venduţi 
44—48 cr. chlgr., de prima calitate 50—52 
cr. Viţei tăiaţi chlgr. : 54—60 cr. Carnea 
de vită, partea dinainte 42—44 cr., dinapoi 
48—54 cr. chlgr. 

ULTIME ŞTIRI 

Posta Redacţiei. 
Oraviţenilor. Primit. Dragoste şi bucurie ! 
P. Slancu. Informaţiuni positive numai un 

advocat ţi-ar putea da, după ce îi vei fi 
arătat şi lui hârtiile cari documentează cele 
ce ne spui în epistolă. La tot caşul poţi 
scoate cu legea ceea ce s'a legat să ţi dea. 

I. M. Dognecea. Trimite 1, să vedem des 
pre ce scrii. 

Budapesta 1 7 Nov. 

Aseară sfetnicii capitalei Budapesta au 
ales pe baronul Bânffy de cetăţean de onoare. 
22 de deputaţi mameluci precum şi 1 0 3 de 
membri Ovrei ai representanţei capitalei au 
fost pentru cetăţenia de onoare a lui Bânffy. 
Oamenilor lui Bânffy li-s'au strigat din 
partea potrivnicilor că sunt „falsificatori de 
acte' şi ,,sunt vrednici de temniţă", fiind 
cî pe propunerea de cetăţenie au spus şi 
nume de ale unor représentant cari nici nu 
au ştiut nimic de ea. Un alt représentant 
potrivnic lui Bánffg, Hegedűs, a spuş ade
vërul că „aceia care s d'ai "stăpânirii, toţi 
sunt şvindleri, adecă înşelători". 

Budapesta, 1 8 Noemvrie. 

In cercurile politice d'aici se 
dă ca sigură ştirea că Kriegham-
mer şi-a dat demisia. 

Paris, 1 8 Noemvrie. 

Se crede că în curênd Dreyfuss va 
fi readus în patrie. 

Reîntoarcere) împëratului german. 

Paris, 17 Noemvrie. Admiralul francez 
Fournier a eşit din portul de la Toulon 
afară cu o excadră, pentru a saluta în marea 
largă yachtui „Hohenzollern", care aduce 
părechiă imperială germană, şi a'l conduce 
până la cea dintâiu insulă spaniolă. 

Editor: Aurel Popovici-Harcianu. 
Redactor rosoonsahil Ioan Russu Siriana. 
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Prăvălia 

árkus Lajos în Arad 
Andrássy tér Nr. 17 

îmbrăcăminte pentru copii dela . . fl. 3 . — în S U B 
bărbaţi dela . fi 1 0 . — „ 

Ghete (papuci) pentru bărbaţi dela . fl. 2.80 „ 
Ghete (papuci) pentru dame dela . fl. 2 .80 „ 
Pălării pentru copii fl. 0 .80 „ 
Pălării pentru bărbaţi dela . . . fl. 1 . — „ 
Cămăşi pentru bărbaţi dela . . . fl. 1.20 „ 
Cămăşi pentru copii dela . . . . fl. 1 . — „ 
Corturi (umbrele) cu băţ de fer dela fl. 1.20 „ 
şi toate aces tea de o calitate e x c e l e n t de bună 

se pot căpăta la 

Markus Lajos, Arad Andrassy-tér 17. 
Tot aici se află în mare deposit paltoane (Cabaturi) 

şi pălării pentru preoţi 

П8 1 0 - 10 

B a n c a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e mutuală . 

(33) 7 5 - „TRANSILVANIA" 
ÎN SiBIJU. 

asigurează pe lângă condiţiunile ce l e mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc şi explosion®; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile e tc ; 

2. pe viaţa omului tn toate combinaţiuuile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru termin uri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichls Bihor, 'Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontód prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Frumseţă Tinereţă 
se poate păstra până la cea mai înaintată verstă prin folosirea 

Cremei-Rosa. 
Efectul ei e miraculos ; pe lângă că nu e nici decum peri

culoasă, dă feţei teint (coloare) fragedă, încântătoare fire-arfi 
faţa atacată de ori-ce boală de piele . Preţu l unui borcan e 
1 coroană. 

Apă de gură şi pentru spălatul porului, articli de parfume
rie, prav de dinţi şi afumători de odăi; articli pentru îngrijire de 
boiuavi si diferite instrumente de aperatv atât pentru femei 
cat şi pentru bărbaţi — în asortare extraordinar de bogata 

so pot capota escIiiKiv Ia 
Depositul de parfumera şi legături „V c îl î l s" 

242 2 - 2 în Arad piaţa libertăţii Nr. 4. 

и 
î m p r u m u t u r i ief t ine pe amort i sa ţ i e 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale cu amortisaţie de 
10—15 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
li-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de -4Va ş i 5% 
Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 10—56 

Szües F. Vilmos 
ARAD, Fő-ut Nr. 5, v i s a vis cu moara Széchenyi. 

A apărut!! 
(JfiTj Şi se află de vênzare la administr. „Tribuna Poporului'4. щ 

Lupta pentru drept 
Dr. Rudolf Ihering traducere de Teodor V. Păcăţian 

preţul de 1 11. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„TRIE UNA POPORULUI" 

Infi iuta ta Ia 1803. Infinţata la. ШЛ 

EREDELE 
LUI 240 3 -G 

I O S I F S O M M E R 
în Arad, piaţa Andrássy Nr 13. 

Cea mai veche şi mai mare prăvălie de maria exclusiv 
pentru modă de bărbaţi. 

Mare deposit de celo mai moderne pălării pentru bărbaţi, 

copii şi băieţi, cum şi de pălării preoţeşti în tonto formele 

şi de toate calităţile, căciuli psrsiane de postav şi stofă 
pentru iarnă, de a s e m e n e a deposit de albituri de ce.i mai bună 

calitate, precum: cămeşi albe, colorate, cu pept întărit, ori 

moal.'s Tricouri pentru iarnă de tot felul imenei ( i smeuc) şi de 

lână sub pantaloni, cravate de rari specialităţi , plastroauO 
(pepturi de cămaşă) moderne gulere, manşete, bretele, şi ma
rame, şi mănuşi de iarnă în toate calităţile, umbrele şi р І О І Ѳ Г б . 

Cîsme de iarnă pentru vônat şi călătorii. 

Specialităţi în cliipiuri de sport. 
pe seama bicicliştilor veritabile suvet ters eng l eze lucii şi în co

lori moderne, diferite feluri do ciorapi scurţi şi lu'igi, de 

a s e m e n e a şi camachnii împletiţi ori de pele . 

Tipografia „Tnbu! я Popornbd" A a r e ) P opo v i <r î-B a r « i » u u ia Arad 


